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Въведение
Документалният сборник „Държавна сигурност и българската икономика 1944–1991 г.“ е 

петдесетото издание от поредицата „Из архивите на ДС“, съставен е изцяло от материали, 
съхранявани в Централизирания архив на Комисията за разкриване на документите и за обя-
вяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателни-
те служби на Българската народна армия и ще бъде публикуван в три части.

Темата за развитието на българската икономика през обхванатия период буди несъмнен 
обществен и изследователски интерес. Публикуваните документи не само ще обогатят на-
личната литература1, но и ще дадат възможност на читателя да открие панорамна картина на 
българското стопанство през погледа на службите за сигурност2, както и ролята, която БКП 
им е отредила. В едно свое изказване, очевидно базирано на случващото се през годините, 
вътрешният министър ген. Атанас Семерджиев много ясно очертава тази роля, а именно да 
се обхване „необятното“ и от позицията на силата да се направи опит да се разрешат недъ-
зите на командно-административната система. Според ген. Семерджиев органите на МВР са 
превърнати образно в „настойници, а в много случаи в патерици на едни или други структу-
ри“.3 Държавна сигурност е превърната от комунистическата партия в своеобразен „втори 
канал за обратна връзка“ или в инструмент за регулиране на стопанския живот в рамките, 
заложени от партийното ръководство.

Въпросът за развитието на българското общество, политика и икономика след края на Вто-
рата световна война е предрешен още с включването на страната в съветската сфера на влия-
ние и с окупацията й от страна на Червената армия. След 9 септември 1944 г. за сравнително 
кратък период от време в страната се осъществяват радикални преобразования във всички 
сфери на обществения живот, чиято основна цел е изграждането на социалистическа система 
от съветски тип. Тези промени съпътстват развитието на България в продължение на близо 
половин век, а техните последици се преодоляват и до ден днешен.

Разривът в отношенията между Сталин и Тито през 1948 г. и последвалата мощна кампания 

1 Тук ще посочим само някои от основните съчинения, появили се през последните години, в които читателят може да открие 
допълнителна литература по темата. Вж.: Луджев, Д. Град на две епохи. История на обществените групи в българските градове в 
средата на XX в. С., 2005; Вачков, Д. и Иванов, М. Българският външен дълг 1944–1989. Банкрутът на комунистическата икономика. 
С., 2008; Христов, Х. Империята на задграничните фирми. С., 2009; Иванов, М. Реформаторство без реформи. Политическата 
икономия на българския комунизъм 1963–1989 г. С., 2012; Вачков, Д. Представите за икономиката на НРБ като източник на носталгия 
към комунизма. – В: Българският комунизъм. Дебати и интерпретации. С., 2013; Марчева, И. Тодор Живков – пътят към властта. 
Политика и икономика в България 1953–1964 г. С., б.г.; Марчева, И. Политиката за стопанска модернизация в България по време на 
студената война. С., 2016; Вачков, Д. Аварии и катастрофи. Хроника на социалистическата индустриализация. С., 2018; Димитров, 
М. Политическата логика на социалистическото потребление. С., 2018.

 Трябва да се подчертае, че темата на настоящия сборник може да бъде разпозната и в други издания на Комисията, които имат 
пряко отношение към визираната проблематика, а именно: „Държавна сигурност и научно - техническото разузнаване.“ С., 2013; 
„Държавна сигурност и туризмът“ С., 2014; „Държавна сигурност и колективизацията (1944–1959). С., 2015“; „Държавна сигурност 
– профсъюзите, стопанският живот и работниците“. С., 2015; „Държавна сигурност и българската енергетика (1944–1991). С., 2016“; 
„Държавна сигурност в структурите на транспорта (1944–1991). С., 2016“; „Държавна сигурност и „врага с партиен билет“ (1944–
1991). С., 2017“; „Държавна сигурност и опазването на държавната тайна (1944–1991). С., 2018“.

2 През 1947 г. в рамките на I-ви отдел за борба с контрареволюцията съществува служба „Производство“, която отговаря за обектите в 
икономиката. През следващата година службата преминава към отделение „Б“, където е и транспорта. Последният по-късно е обособен 
в отделение „Г“. На 22 март 1949 г. отделение „Б“ при отдел I-ви ДС се разширява и обособява като самостоятелен отдел IV-ти ДС. 
През 1952 г. се създава III-то управление ДС за борба с контрареволюцията, а две години по-късно към него се формира III-ти отдел 
с пет отделения, който отговаря за икономиката. Със заповед № I-62 от 7 януари 1963 г. отдел III-ти ДС „Икономически“ се включва 
към състава на Управление II-ДС като отдел VI-ти ДС „Икономически“. Със заповед № I-7374 от 31 декември 1970 г. икономическия 
отдел вече присвоява номер Х-ти в структурата на управлението. С решения на Секретариата на ЦК на БКП от 18 март 1982 г. към 
ВГУ-ДС се създава специализирано управление „И“ за обслужване на икономиката, което от 16 януари 1986 г. се трансформира в 
самостоятелно управление. Вж. справките към ф. 2 и ф. 13 от служебния архив на МВР.

3 Вж. Секретна стенограма с рег. №І-134 от съвещание на Колегиума на МВР с офицерския състав на ВГУ-ДС, и бившето Шесто 
управление на ДС, проведено на 20 януари 1990 г. АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1, оп. 12, а.е. 992, л. 1-48 Документът е публикуван 
В:- „Държавна сигурност - структура и основни документи.“ С., 2010.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

7

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

7

от страна на Коминформбюро срещу политиката на Югославската комунистическа партия, 
дават недвусмислен сигнал към останалите източноевропейски комунистически партии, че 
Москва няма да допусне изграждането на политически и стопански модел на социализма, 
различен от съветския. Пълният контрол над икономиката е ключов фактор за укрепването и 
съществуването на социалистическата система. Започва национализирането и одържавяване-
то на всички средства за производство, ликвидиране на частната собственост, конкуренцията 
и свободното действие на пазарните механизми.4 Установява се пряко командвана от държав-
ната власт централизирана планова икономика. Възприема се тезата за ускорено развитие на 
индустрията, като се отдава приоритетно значение на производството на средства за произ-
водство, а не на средства за потребление. Това налага усилено да почне да се развива тежата 
промишленост – рудодобив, металургия, машиностроене, енергетика, химия и др.5 От Москва 
е наложена абсурдната в икономическо отношение теза за автарктичното развитие6 на т. нар. 
народно-демократични държави. Съгласно нея тези страни трябва да произвеждат всичко, от 
което имат нужда техните стопанства, без оглед на суровините, с които разполагат, техни-
ческия потенциал, капиталовите ресурси и не на последно място индустриалните традиции, 
които имат. Твърдението на съветските партийни функционери и икономисти е, че така тези 
държави ще бъдат икономически независими от капиталистическия свят. Всъщност с тази 
идея се полагат основите оттук нататък към изграждането на една абсолютно неконкурент-
носпособна икономика, която ще се развива без да отговаря на каквито и да са изисквания 
на световните пазари. Залагат се условията за появата на изключително много дисбаланси в 
планово-административното стопанство.7

На V конгрес на БКП от декември 1948 г. е прието решението, че няма друг път към социа-
лизма освен съветския и че новият строй може да се гради само на основата на диктатурата на 
пролетариата при ръководната роля на комунистическата партия. Като главна цел на стопан-
ската дейност на страната още през първия петгодишен план (1949–1953 г.) се определя кур-
сът на мащабна индустриализация. Предвижда се до 1953 г. съотношението между селското 
стопанство и промишлеността да се измени от 70:30 на 55:45. Следвайки тази политика, в пла-
на е заложено в отраслите на тежката индустрия да се вложат 83% от всичките инвестиции, 
определени за промишлеността.8

Амбициозните цели на първата петилетка за превръщането на България в аграрно-проми-
шлена държава в следвоенните условия изискват значителни външни капитали. На фона на 
разразилата се Студена война през 1946 г. България е принудена да отхвърли американската 

4 В България национализацията е повсеместна и обхваща дори дребни работилнички и магазинчета.Тези процеси се извършват през 
1947-1953 г. Още през 1948 г. държавната собственост заема водещи позиции в промишленото производство и дава 81% от него. 
Според министерска комисия от 16 юли 1951 г. в страната са били национализирани 6971 предприятия. Една голяма част от бившите 
собственици са оставени за технически директори, но скоро, във връзка с политическите репресии, те са уволнени. Вж. Марчева, 
И. Проблемите на модернизацията при социализма – индустриализацията в България. В: – Изследвания по история на социализма в 
България 1944–1989, С., 2010, с. 188.

5 История на Народна република България. Режимът и обществото. Под общата редакция на Ивайло Знеполски. С., 2009, с. 187.
6 Автаркията е свързана с представата от 1924-1925 г., че победата на социализма е възможна в една отделно взета страна и че това е СССР 

с неговия огромен потенциал, в условия на изолация. Съветската рецепта за стопански прогрес включва цялостно одържавяване на 
икономиката, пълна мобилизация на всички материални, финансови и човешки ресурси в условията на диктатура, централизирано планово 
перспективно насочване на тези ресурси, в резултат на което с бързи темпове се изграждат основите на цялостен стопански комплекс на 
индустриалното общество. Тя предполага развитие именно на средства за производство и отлагане на модернизацията на производствата 
на средства за потребление, както е в класическия капиталистически модел, защото изключва значението и функционирането на пазара 
за средствата за производство. Функциите на пазара поемат централните административни органи, както и всички обществени органи 
и институции, които съдействат за мобилизацията, включително чрез пропаганда и репресии на трудовите ресурси, включително и чрез 
експлоатацията на селото. Вж. Марчева, И. Проблемите на модернизацията при социализма..., с. 187.

7 Цит. по: Вачков, Д. Аварии и катастрофи..., с. 41.
8 Вж. Пети конгрес на БКП 18–25 декември 1948 г. Стенографски протокол. Ч. 1 и 2. С., 1949. http://politburo.archives.bg/component/

content/article/43-knigi/1732--1825-1948- Посетен на 30.07.2018 г.
 От 1944 до 1989 г. комунистическата партия има възможност да реализира политика за стопанско развитие, пряко свързана с 

индустриализацията, която трябва да доведе и до социални промени – изграждане на урбанизирано общество с водещата роля на 
индустриалния пролетариат. Изграждането на индустриалното общество е необходимо и за извършване на социално инженерство – 
създаване на работническа класа, която да е опора за властта на БКП.

http://politburo.archives.bg/component/content/article/43-knigi/1732--1825-1948-
http://politburo.archives.bg/component/content/article/43-knigi/1732--1825-1948-
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помощ по плана „Маршал“ и с това да понесе последиците от изолирането си от Западна Ев-
ропа под формата на възможности за стокообмен, получаване на технологии и развитие.

Създаденият през януари 1949 г. в Москва Съвет за икономическа взаимопомощ (СИВ) 
открива пред българската икономика възможност за получаване на значителни кредити. В на-
чалния етап от развитието на СИВ не се предвиждат мащабни процеси за стопанската инте-
грация, а по-скоро за разширяване на търговията между страните от Източния блок, както и 
за регулиране на икономическите контакти със Западните държави и организиране на бойкот 
над Югославия. За тези цели се възприема идеята за подпомагане на вноса на по-изостаналите 
държави по линията на взаимното кредитиране. Така през 1949 г. България получава няколко 
стокови кредита на стойност около 60 млн. рубли. Финансовите параметри на кредитите са 
благоприятни за България, но реално не малка част от внесените от СССР машини и съоръже-
ния не са на задоволително техническо равнище и не отговарят на съвременните изисквания. 
Опитите на българските представители да поставят някои рекламации се провалят поради 
отказа на съветските обединения да обсъждат тези въпроси.9

Особено значение за прилагане на съветския модел на индустриализация имат и съпът-
ствалите първата петилетка репресии на българския комунистически елит, които в голяма сте-
пен са насочени към стопанските кадри групирани около личността на Трайчо Костов. И тук 
съветския опит е изцяло копиран като през неговата призма под вредителство в икономиката 
не се има предвид само предизвикването на някакви аварии или повреждането на техноло-
гии или обикновени машини. В това понятие се включват всички икономически негативи на 
планово-административната икономика като ниското качество на продукцията, лошото пла-
ниране, ниската производителност на труда, използването на огромни количества суровини и 
енергия и още много други обективни недъзи на съветския стопански модел. В последвалите 
процеси срещу враговете с партиен билет държавата е лишена от малкото стопански специа-
листи, както и от хората, натрупали вече някакъв опит в управлението на икономиката.10 Така 
на най-високо ниво стопанските въпроси започват да се решават от Политбюро на Централния 
комитет на БКП и от съветските съветници.

През втората половина на 50-те години политиката на интензивна индустриализация и 
концентриране на трудови ресурси в градовете довежда до значителен икономически растеж. 
Този процес продължава до средата на 80-те години, макар и с далеч по-малки темпове. Изгра-
дена е значителна по обем индустриална база, която обаче в огромната си част не е в състояние 
да отговори на изискванията на световния пазар за качество и ефективност на продукцията и 
не може да реагира адекватно на динамично променящата се световна икономическа конюн-
ктура.

През 60-те и 70-те години на миналия век са предприети редица реформи в икономиката, 
целящи подобряване на търговския обмен, производителността и качеството, придружени 
със значително икономическо експериментиране – т.н. „Нова система на планиране и ръ-
ководство на народното стопанство“. За известен период през 60-те и началото на 70-те, 
както и първата половина на 80-те комунистическата власт преодолява непосредствените 
икономически проблеми11, но промените остават само в експериментална фаза и плановата 
икономика не е сменена с пазарна.

Съобразно визията на БКП индустриализацията на България трябва да е своеобразен мо-
тор за икономическото развитие на страната. Тя се осъществява автарктично, първоначално 
в мащаба на националното стопанство, а в последствие и от „парниковите условия“, които 

9  НРБ от началото до края. Под общата редакция на Ивайло Знеполски. С., 2011, с. 138-139.
10  Повече по темата вж. „Държавна сигурност и „врага с партиен билет“ 1944–1991.“ С., 2017.
11  За повече информация по въпроса вж. Иванов, М. Реформаторство без реформи... С., 2012.
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осигурява СИВ. Преференциалните цени в социалистическия блок допринасят да продължи 
доминацията на вносните суровини, независимо от усилията за разработване на собствена 
суровинна база за промишлеността. Разполагайки с лостовете на одържавената външна търго-
вия, със съветските заеми и евтини суровини, БКП с голяма последователност влага средства в 
основните капиталоемки отрасли на добивната, енергийната и тежката промишленост. Основ-
ни приоритетни отрасли стават тези на преработващата промишленост, и то главно машино-
строенето, електрониката, електротехниката, химията. Там се създават основните мощности, 
там се привличат основните трудови ресурси, за подготовката на които се създават средни и 
висши технически училища. Формираната научно-техническа интелигенция и висококвали-
фицирана работна ръка са едни от трайните последици на индустриализацията, заедно с на-
предналата урбанизация. Леката промишленост дълго време остава в сянката на тези приори-
тети, преживява главно реконструкция, реорганизация и промени в управлението. В резултат 
на това съществува постоянен дефицит на стоки от тази промишленост на вътрешния пазар, 
което ражда трайно недоволство в обществото. 12

Нежеланието на управляващата комунистическа партия да ликвидира или реформира реди-
ца губещи производства през 80-те години, съчетано с неспособността на икономиката да при-
влича и използва финансов капитал, необходим за модернизация, води до натрупване на зна-
чителен външен дълг. Поддържането на изкуствено занижени цени води до редица негативни 
ефекти, сред които режим на електроснабдяването и недостиг на стоки за крайно потребление. 
Към края на десетилетието България изпада в ситуация, при която е невъзможно спазването на 
финансовите задължения към кредиторите по погасяване на този дълг.13

През 1989 г. експорта почти изцяло е насочен към страните от СИВ и в частност към СССР. 
Условията на свободния пазар водят до срив в производството и икономиката като цяло. По-
следното много ясно личи от думите на вътрешния министър ген. Атанас Семерджиев, изре-
чени на съвещание на Колегиума на МВР проведено на 20 януари 1990 г., когато се обсъжда 
структурата и задачите на бъдещата Служба за защита на Конституцията: „Имайте в предвид, 
че икономиката не работи. Не зная какви данни ще публикува статистиката за изпълнението на 
плана през януари, но каквито и да са данните, реалното състояние е плачевно.“14

*
*      *
част I

Неслучайно в първите години след завземането на властта от доминирания от комунисти-
те Отечествен фронт обектите в икономиката се обслужват от служба „Производство“, която 
е към I-ви отдел за борба с контрареволюцията. Основната задача на звеното е да проучва, 
издирва и предотвратява всички действия и форми на саботаж, вредителство и диверсии 
в икономическия сектор. През 1947 г. службата разполага с 40 агенти, 63 резиденти и 307 
информатори, обслужвани от 7 явочни квартири. В доклад от 20 декември 1947 г. на печал-
но известния Изидор Зеев, началник на службата, са направени изводи, че голяма част от 

12 Марчева, И. Проблемите на модернизацията при социализма..., с. 223-224.
13 Вж. напр. Христов, Х. Тодор Живков. Биография. С., 2009, с. 422-477.
14 Вж. Секретна стенограма с рег. №І-134 от съвещание на Колегиума на МВР с офицерския състав на ВГУ-ДС, и бившето Шесто 

управление на ДС, проведено на 20 януари 1990 г. АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1, оп. 12, а.е. 992, л. 1-48 Документът е публикуван 
В:- „Държавна сигурност - структура и основни документи.“ С., 2010. През същата година започва най-мащабното разследване в 
историята на България – дело №4/ 1990 г. известно като делото за икономическата катастрофа. В него Главната прокуратура е събрала 
множество строго поверителни и секретни материали за стопанската политика в периода 1958-1989 г. Повече по въпроса вж. Христов, 
Х. Тайните фалити на комунизма. С., 2007.
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индустриалните предприятия отиват към „финансово загиване“ с цел, когато стане нацио-
нализацията да бъдат мъртви. Отчетено е голямо изтегляне на суми и изнасяне на инвентар. 
Предприятията са обременени с административен персонал, който получава заплати, рав-
няващи се на тези на всички работници. (Вж. Документ № 2 от сборника) В тази връзка на 
следващата година е отправено предложение да се внуши на агентите или информаторите на 
службата, че те носят отговорност за всички нередности извършени в техните ресори. Отчете-
на е и необходимостта от пренасочването на агентурата към все още необхванати или уязвими 
сектори, както и към нови вербовки. (Вж. Документ № 3 от сборника)

На този ранен етап от работата на службите за сигурност излизат и първите сериозни про-
блеми в работата им по икономиката. По-голямата част от оперативните работници и групите 
все още не познават обектите си, поради което не може да се развива планова и резултатна 
работа. Не се полагат грижи за „възпитанието“ на агентурния апарат, а информаторите се вер-
буват на идейна база, поради което се оказват непродуктивни и несериозни. (Вж. Документ 
№ 4 от сборника)

Новосъздадения в началото на 1949 г. отдел IV-ти „Икономически“ има за задача да пре-
дотвратява вредителствата, саботажите, диверсиите и икономическия шпионаж, както и да 
разкрива вражеската дейност в народното стопанство. (Вж. Документ №№ 5-6 от сборника) 
Но структурните промени не водят веднага до подобряване на работата. Оперативните работ-
ници не се ползват с авторитет сред ръководените от тях информатори тъй като не познават 
основната производствена дейност на обектите на обслужване. Агентурата от своя страна (195 
души през 1950 г.) дава сведения само за отделни прояви на лица от обектите, без да има ня-
какви конкретни връзки с тях. Наблюдава се и недостиг на явочни квартири. (Вж. Документ 
№№ 7-9 от сборника)

Друга съществена слабост в работата е, че установяването на контингента става формално, 
вследствие на което много от получените данни не са реални. Често пъти само се регистрират 
последствията, защото агентурно-оперативните мероприятия не винаги водят до разкриване 
замисъла на „врага“ и поставянето му в „ръцете“ на службите. Оперативният състав не се 
интересува от вражеската дейност в индустриалните предприятия, понеже по-лесно се работи 
по обектите протичащи по другите линии. В почти всички отчети се сочат случаи, когато заве-
дени разработки на лица от предприятията се отчитат по други линии и се разработват не по 
икономиката. Поради тези причини е предложено обектите от особен интерес за икономиката 
да бъдат взети на пряко обслужване, а не на териториален принцип. Обръща се внимание, че 
вербовките и срещите с агентите трябва да се провеждат „културно“, което е от голямо значе-
ние за работата с тях и за качеството на сведенията, които ще предоставят. (Вж. Документ № 
20 от сборника)

Напълно логично в своята работа ДС разкрива следните основни категории вражески кон-
тингенти: 1/ лица от социално чужди среди; свързани с капиталистически фирми и представи-
тели и служители на капиталистическите легации; 2/ завършили образованието си в капита-
листическите страни; 3/ лица, санкционирани от народната власт или най-общо казано всички 
„бивши хора“. Като мярка за подобряването на оперативната работа и агентурно-информаци-
онния апарат, се изисква вербовката на сътрудници от средите на буржоазните специалисти в 
никакъв случай да не завършва с подписването на декларация, колкото и да е силен компро-
материала. Последното цели дълго време след вербовката оперативния работник да направи 
всичко необходимо да получава качествена и искрена информация. Наредено е резидентурите 
да се организират на производствен принцип като се допуска и използването на „консултанти“ 
по дадени въпроси. (Вж. Документ № 19 от сборника)
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В унисон с разразилия се лов на врагове с партиен билет неблагополучията в икономиката 
се отдават на вражеските разузнавания и тяхната подривна дейност срещу всички отрасли на 
народното стопанство. За целта се използват „антинародни елементи вътре в страната“, кои-
то възпрепятстват изпълнението на производствените планове посредством дезорганизация в 
снабдяването със суровини и други материали, производство на лошокачествена продукция, 
съпътствано с голям брак, извършване на диверсии и др. (Вж. Документ № 16 от сборника)

Наред с това се вижда и другата страна на монетата, а именно проблемите на обикновения 
човек, които съпътстват изграждането на промишлената база в страната през 50-те години. 
Сред тях са малоимотността и слабото развитие на промишлеността, които сопособстват за 
създаването на скрита безработица сред селското население. Посочените затруднения се за-
силват от сериозни недостатъци в работата на местните органи на властта по удовлетворява-
нето на материалните и културно-битовите нужди на хората. Слабо е развита държавната и 
кооперативната търговия. Често в магазините, особено на село, липсват продукти от първа 
необходимост като сол, газ, сапун и пр. (Вж. Документ № 18 от сборника)

През първата половина на 60-те години поради „нереално отчитане на оперативната об-
становка“, работата на органите на ДС по линията на икономиката е подценена и почти 
изоставена. През 1960–1961 г. от някои ръководни работници в МВР дори се предлага на 
обсъждане въпроса дали въобще органите на ДС трябва да работят по линия на икономика-
та. Последното налага намесата на ПБ на ЦК на БКП, което в свое решение от 20 ноември 
1962 г. казва следното: „Органите на МВР, които са политически държавни органи имат 
предназначение да подпомагат Партията за изпълнението на нейната главна политическа и 
икономическа задача – да се завърши построяването на социалистическото общество и да 
се започне постепенното преминаване към комунистическа общество. [...] Да водят борба 
за разкриване и обезвреждане на капиталистическите разузнавачи и техните агентури във 
въоръжените сили и трудовата повинност, в специалните и особено важните обекти в про-
мишлеността и транспорта. Да упражняват контрол по опазването на държавната и военна-
та тайна във всички министерства, ведомства, учреждения и предприятия в страната. [...] 
да разкриват и осуетяват създаването на контрареволюционни организации, извършване на 
вредителства, саботаж, терор и вражеска агитация, да разкриват и обезвреждат враждеб-
но-престъпните елементи и тяхната подривна дейност.“ (Вж. Документ № 24 от разшире-
ния електронен вариант)

Някъде по това време, наред с обособяването на отдел VI-ти „Икономически“ към Управ-
ление II-ДС, се избистрят и двата основни принципа за организация на агентурно-оперативна-
та работа по линия на икономиката на база натрупания практически опит – отраслов (линеен) 
и териториален. При първия обектите се групират в отделенията на VI-ти отдел в зависимост 
от характера и особеностите на дадените отрасли и подотрасли. Така един оперативен работ-
ник има възможност да обслужва един или няколко сходни отрасъла. Вторият принцип се 
използва в онези райони на страната, където няма съсредоточаване на важни икономически 
обекти от гледна точка на уязвимост, концентрация на „вражески елементи“ и интереси на 
чужди разузнавания. При него оперативния работник обслужва всички обекти намиращи се 
на територията на неговия район. При организацията на работата има разделяне на обектите в 
две групи и тяхното степенуване по важност. Към първата група се отнасят всички централни 
планови, оперативни и снабдителни ведомства, СИВ, научноизследователски и проектантски 
институти, финанси, банки и т.н. В нея влизат също така и всички по-важни обекти в страната 
по линия на енергетиката, заводите от отбранителния комплекс, машиностроителните, хими-
ческите и металургични предприятия, минната промишленост, геоложки проучвания и редки 
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метали, строителни обекти. Към нея се причисляват и някои по-важни фабрики и заводи на 
хранителната и леката промишленост, които произвеждат продукция за износ. Във втората 
група обекти ДС работи само при наличие на сигнали и данни за провеждане на подривна 
дейност. Това са ТКЗС, МТС, ДЗС, по-маловажните обекти от хранителната и леката проми-
шленост, вътрешната търговия, промкомбинати, ТПК и др. подобни. В обекти с по-голяма 
концентрация на враждебни елементи като строителството, минната промишленост и геолож-
ките проучвания, наблюдението се извършва с агентура от същите среди, тъй като последните 
нямат доверие на „патриоти“. За всички останали задачи по правило се вербува агентура на 
патриотична основа. (Вж. Документ № 25 от разширения електронен вариант)

Средата на 60-те години в страната има 30 национални обекта за работата, по които се 
използват 253 агенти, а вражеският контингент възлиза на 801 лица. На значителна част от 
оперативните работници, освен националните обекти и други промишлени предприятия са 
дадени за обслужване и големи райони като някъде дори са включени и гранични зони. По-
следното отвлича тяхното внимание и не им позволява да работят пълноценно в национал-
ните обекти. (Вж. Документ № 20 от сборника)

През 1965 г. с прилагането на новата система за планиране и ръководство са създаде-
ни големи стопански и търговски обединения. Отдел VI-ти обслужва 150 обекта, сред ко-
ито и редица спомагателни – научни институти, снабдителни предприятия, организации и 
предприятия от кооперативния сектор, редакции и др. (Вж. Документ № 23 от сборника). 
Въпросната година бележи значителни преобразувания в българската икономика. Създадени 
са редица междуправителствени комитети, двустранни предприятия и има коопериране на 
отделни производства. Българската държава сключва договори със западни фирми за стро-
ителство и оборудване на заводи. Това е свързано с посещения на специалисти, търговци и 
други представители от капиталистически и слаборазвити страни. Те проявяват голям ин-
терес за работата по линия на СИВ15, за новата система на планиране и ръководство на на-
родното стопанство, за структурата и организацията на висшите ръководни правителствени 
органи и др. (Вж. Документ № 21 от сборника)

Държавна сигурност отчита, че през годината вражеската дейност се заключава главно 
в провеждане на вражеска агитация, нехайно отношение към служебната работа, в някои 
случаи опити за неудачни проекти, в строителните обекти и промишлените предприятия 
има прояви от диверсионен характер, пожари и пр. По отношение на последните са очертани 
прерогативите на органите на КДС – те разследват произшествия в обекти на промишле-
ността, транспорта и селското стопанство, за които има данни, че са прояви на вражеска дей-
ност, свързани са с безопасността на страната, засегнати са, или е била създадена заплаха за 
живота и здравето на много хора. Всички други произшествия се разследват от органите на 
МВР. При произшествия с неясен характер следствието се води от група следователи от КДС 
и МВР, като се откриват разработки и по двете линии, по които се провеждат съгласувани и 
съвместни мероприятия. (Вж. Документ № 30 от сборника)

По това време отдел VI-ти разполага със солидно количество доверени връзки (869 души), 
които са своеобразна агентура в резерв. Като цяло не се наблюдава тенденция към подмяна-
та на агентурата с доверени връзки, макар и да има такива, които по целесъобразност биват 
оформени като такива. Доверените връзки са разстановени в отделни обекти, които контракту-
ват с капиталистическите страни, в поверителни служби, в звена, където служителите работят 
със секретни материали и такива по линия на СИВ, в конструкторски бюра, геоложки бригади, 
сред специалисти обхождащи националните обекти или такива често посещаващи капитали-
стическите страни. (Вж. Документ №№ 24 и 27 от сборника)

15  Конкретно по тази линия и по това време ДС разполага с 22 агенти и 168 доверени връзки.
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Един анализ на стила и методите на работа на комунистите от 10-та първична партийна 
организация отново обръща внимание на проблема за работата с агентурата. Продължава тен-
денцията голямата част от нея да информира за производствени неблагополучия и в много 
малка степен за дейността на „врага“. По същество за изясняването на сигналите не се рабо-
ти с агентура, т.е. не се използва основното средство с помощта, на което следва да се водят 
делата. По отношение на работата с документите се заключава, че много от тях са прекалено 
дълги и изпълнени с „мъгляви формулировки“ и не личи какви задачи са поставени и какво 
се предлага от оперативните работници. (Вж. Документ № 26 от сборника) Поставени са 
и допълнителни изисквания към образователната и езикова подготовка при назначаване на 
нови служители в отдел VI-ти. Те трябва да притежават висше икономическо, юридическо 
или специално техническо образование, да владеят руски или да ползват западен език. (Вж. 
Документ № 29 от сборника) През последните две години 50% тенденцията е именно в тази 
посока. (Вж. Документ № 32 от сборника)

В един отчет за проведена командировка от 6 до 21 февруари 1967 г. в КГБ с цел запозна-
ване с контраразузнавателната работа по икономиката са отправени предложения да се снемат 
от агентурно обслужване селското стопанство и горите, както и някои по-маловажни стопан-
ски обекти. Да се разработят съвместни мероприятия между ВГУ на КГБ и II-ро управление 
на КДС по линия на икономиката, с оглед съвместно решаване на някои задачи, както и да се 
покани отговорен ръководител от КГБ за консултации и оказване на помощ. Наред с описано-
то оперативния работник предлага и изменение на структурата и организацията на работата 
по това направление в КДС и създаването на Управление по линия на икономиката към II-ро 
управление на КДС. (Вж. Документ № 31 от сборника) Последното става факт, но 15 години 
по-късно.

Проблемът с разрастващата се шпиономания придобива лавинообразен характер. Ежегод-
но страната бива посещавана от все повече чужди граждани. Много от тях получават достъп 
и до заводите от отбранителната промишленост, които имат и гражданско производство без 
да са зашифровани коректно. (Вж. Документ № 50 от разширения електронен вариант) 
Дейността на чуждите граждани в страната продължава да е приоритет на службите. Оне-
зи от тях, за които се получат достатъчно данни за провеждана „престъпна дейност“ се из-
гонват преждевременно от страната, а при невъзможност това се използва оперативно. (Вж. 
Документ № 35 от сборника) През 1972 г. външнотърговският стокообмен на НР България 
възлиза на 5296 млн. валутни лева. От него 80,5% е със социалистическите страни, а 19,5% с 
развитите капиталистически страни членки на НАТО. Посещенията на западни граждани са 
се увеличили близо два пъти. Чуждите търговци бързо влизат в контакт с български граждани, 
внимателно ги изучават, след което провеждат политическа и идеологическа обработка и фино 
извличат интересуващата ги информация. Практиката показва, че противниковото разузнава-
не се насочва към лица с различно обществено положение, морално и политически неустой-
чиви, проявяващи кариеризъм, алчност, лични амбиции. При обработката и заангажирането 
на български граждани първоначално се действа от името и в интерес на фирмите чрез метода 
на постепенното привличане. Раздават се скъпи подаръци и подкупи, което се извършва на 
българска и чужда територия. Паралелно с това се събира информация „на тъмно“. Изведен 
е изводът, че трябва най-строго да се спазват инструкциите за приемане на чужденци в стра-
ната, защото предаването на търговска и икономическа информация нанася огромни щети на 
държавата. (Вж. Документ № 46 от сборника) Провеждането на каквито и да е преговори по 
направления засягащи интересите на външната търговия, без знанието, съгласието и участи-
ето на Министерството на външната търговия или представители от съответните външнотър-
говски организации е забранено. (Вж. Документ №№ 17, 28 и 36 от сборника)
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В началото на 70-те години е отчетено, че съществуващата организация на контраразузна-
вателната работа по линия на икономиката в окръжните управления е създадена съобразно 
икономическото развитие на страната преди 15 години и не съответствува на извършващите 
се процеси на окрупняване в народното стопанство. Поради което е необходима промяна на 
организацията на работа. (Вж. Документ № 42 от сборника)

С последвалите организационни промени в структурата и работата на Държавна сигурност 
по обслужването на българската икономика читателят ще има възможност да се запознае в 
следващите две части от документалното издание.

*   *   *

Сборникът „Държавна сигурност и българската икономика 1944–1991 г.“ част I включва 
47, а разширеният му електронен вариант 86 документа, подредени по хронологичен прин-
цип. Приложен е списък с оригиналните заглавия на документите, като при малък брой от 
тях заглавието е разширено с информативна цел. Към всеки документ има кратка анотация 
и подробни искови данни. При отсъствието на датировка върху документа са търсени инди-
ректни връзки със съседни документи от архивната единица или сверяване с други истори-
чески събития, за които има информация. Датировката на съставителите, както и всяка дру-
га намеса от тяхна страна, е поставена в квадратни скоби. Сред документите има няколко, 
които не са публикувани в цялост, а са подбрани части от тях, които ни дават синтезирана 
информация по темата. В изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване на до-
кументите и за обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА в 
незначителна част от архивните материали е заличена чувствителна информация.

За съставянето на сборника са прегледани над 150 архивни единици, една значителна част 
от които многотомни. Подбраните документи основно са от фондовете на служебния архив 
на Министерството с източник МВР (АКРДОПБГДСРСБНА – М), както и запазени от уни-
щожение литерни дела от Центъра и от областните дирекции на МВР.

КРДОПБГДСРСБНА
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Introduction
The documentary collection ‘State Security and the Bulgarian Economy 1944 – 1991’ is the fif-

tieth edition from the series ‘From the Archives of State Security’, entirely composed of materials 
stored at the Centralized archive of the Committee for Disclosing the Documents and Announcing 
Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian 
National Army and will be published in three parts.   

The theme concerning the development of the Bulgarian economy during the period mentioned 
arises a certain public and research interest. Not only will the documents published enrich the ex-
isting literature1, but they will also provide readers with the opportunity to find a panoramic picture 
of Bulgarian economy through the eyes of the security services2, as well as the role the Bulgarian 
Communist Party has assigned to them. In one of his speeches, apparently based on what has 
happened over the years, the Minister of Interior, Atanas Semerdzhiev very clearly outlines this 
role, namely to cover what is ‘boundless’ and from a position of strength to attempt to solve the ills 
of the command-administrative system. According to gen. Semerdjiev authorities of the Ministry 
of Interior are transformed into ‘guardians and in many cases as crutches of some structures’3. State 
Security has been transformed by the Communist Party into a ‘second channel of feedback’ or a 
tool for regulating economic life within the framework set by the leadership of the party. 

The issue of the development of Bulgarian society, politics and economy after the end of the 
World War II was foretold with the country‘s involvement in the Soviet sphere of influence and 
its occupation by the Red Army. After September 9, 1944, in a relatively short period of time, 
radical transformations took place in all spheres of public life, the main purpose of which was the 
construction of a socialist Soviet-type system. These changes have accompanied the development 
of Bulgaria for almost half a century and their consequences are being overcome even today. 

The rupture in the relations between Stalin and Tito in 1948 and the post-communist campaign 
against the Yugoslav Communist Party‘s, gave an unequivocal signal to the other Eastern European 
Communist parties that Moscow would not allow the building of a political and economic model 
of socialism, different from the Soviet one. The total control over the economy is a key factor in 

1 Here are some of the major works that have appeared in recent years where readers can find additional literature on the topic. See: Ludzhev, D. City 
of Two Epochs. History of the social groups in the Bulgarian cities in the mid-twentieth century, 2005; Vachkov, D. and Ivanov, M. The Bulgarian 
Foreign Debt 1944-1989. The Bankruptcy of the Communist Economy. S., 2008; Hristov, H. The Empire of Overseas Companies. S., 2009; Ivanov, M. 
Reformation without reforms. The Political Economy of Bulgarian Communism 1963-1989 С., 2012; Vachkov, E. The notions of the economy of the 
People's Republic of Bulgaria as a source of nostalgia for communism - B: Bulgarian Communism. Debates and interpretations. С., 2013; Marcheva, 
I. Todor Zhivkov - the Way to Power. Politics and Economics in Bulgaria 1953-1964 г. С; Marcheva, I. The Policy for Economic Modernization 
in Bulgaria during the Cold War. C., 2016; Vachkov, E. Accidents and catastrophes. The Chronicle of Socialist Industrialization. C., 2018. 
It should be emphasized that the subject of this volume can be recognized in other editions of the Commission, which are directly related to the 
subject matter, namely: State security and scientific and technical intelligence. С., 2013; State Security and Tourism, S. 2014; State Security and 
Collectivization (1944-1959). C., 2015; State Security - Unions, Economic Life and Workers; C., 2015; State Security and Bulgarian Energy 
(1944-1991). C., 2016; State Security in Transport Structures (1944-1991). C., 2016; State Security and ‘the enemy with party ticket’ (1944-
1991). C., 2017; State Security and State Confidentiality (1944-1991). C., 2018.

2 In 1947, there was a Production Department in charge of the sites in the economy within the I Counter Counterrevolution Division. In the 
following year, the service goes to Section B, where transport also takes place. The latter was later detached in division ‘D’. On March 22, 
1949, Department B of the First Department of Commerce and Industry expanded and became a separate unit 4th to the State Security. In 1952, 
the Third Command for Combating Counter-Revolution was established, and two years later Unit III with five divisions responsible for the 
economy was established within. By Order No I-62 of January 7, 1963, Unit III of the Economic and Social Committee was included in the 
composition of Managing body II-SS as Section VI of the Economic and Social Committee. By Order No I-7374 of 31 December 1970, the 
Economic Department already assigned number X to the management structure. By Decisions of the Secretariat of the Central Committee of the 
Bulgarian Communist Party of 18 March 1982, a specialized management Unit ‘I’ for servicing the economy was established at the UGS-DS, 
and since 16 January 1986 it has been transformed into self-management. See references to f. 2 and f. 13 of the official archive of the Ministry 
of Interior.

3 See secret stenograph No. I-134 from a meeting of the board of the Ministry of Interior with the officers of the Secong Chief State Security 
Service and the former Sixth Command of the State Security, held on January 20, 1990. ACCRDBGDDSBSTY-M, ф1, oп. 12, a.e. 992, 1-48 
The document was published in: - ‘State Security - Structure and Basic Documents’, C., 2010.
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strengthening the existence of the socialist system. Nationalization and privatization of all means of 
production, liquidation of private property, competition and the free operation of market mechanisms 
began.4 A centralized planned economy is directly commanded by the state. The assumption 
connected with the accelerated development of the industry is accepted, giving priority to the 
production of means of production rather than consumption. This necessitates the development of 
the heavy industry - mining, metallurgy, machine building, energy, chemistry etc.5 From Moscow, 
the economically absurd thesis of the autocratic development6 of the so-called national-democratic 
states has been imposed. According to it, these countries must produce everything their farms need, 
regardless of the raw materials they have, the technical potential, the capital resources and, last 
but not least, the industrial traditions they have. The assertion of Soviet party functionaries and 
economists is that these countries will be economically independent of the capitalist world. In fact, 
this idea sets the basis for building an absolutely uncompetitive economy that will evolve without 
meeting any requirements of world markets. Conditions are established for the appearance of very 
many imbalances in the planning-administrative economy.7  

At the Fifth Congress of the Bulgarian Communist Party in December 1948, the decision was 
made that there was no other way to socialism but Soviet, and that the new system could be built 
only on the basis of the dictatorship of the proletariat in the ruling role of the Communist Party. As 
the main objective of the country‘s economic activity in the first five-year plan (1949-1953), the 
course of large-scale industrialization is determined. It is envisaged that by 1953 the ratio between 
agriculture and industry would change from 70:30 to 55:45. Following this policy, the plan puts 
83% of all industrial investment in the heavy industry sectors.8 

The ambitious goals of the first five-year plan for the transformation of Bulgaria into an agrarian 
and industrialized state in post-war conditions require significant external capital. Against the 
backdrop of the Cold War in 1946, Bulgaria was forced to reject US aid under the Marshall Plan and 
thereby suffer the consequences of its isolation from Western Europe in the form of opportunities 
for commodity exchange, technology and development. 

The Council for Mutual Economic Assistance (CMEA), established in January 1949 in Moscow, 
opens to the Bulgarian economy an opportunity to obtain significant loans. At the initial stage 
of the development of the CMEA, no major processes of economic integration are envisaged, 
but rather of expanding trade between the Eastern bloc countries, regulating economic contacts 
with Western countries, and organizing a boycott of Yugoslavia. For these purposes, the idea of   
supporting the imports of the more underdeveloped countries into the line of mutual crediting is 
perceived. Thus, in 1949, Bulgaria received several commodities worth about 60 million rubles. 
The financial parameters of the loans are favorable for Bulgaria, but in reality not a small part of the 
machines and equipment imported from the USSR are not at a satisfactory technical level and do 
4 In Bulgaria the nationalization is ubiquitous and covers even small workshops and shops. These processes took place in 1947-1953. As early 

as 1948, state property occupied leading positions in the industrial production and gave 81% of it. According to a ministerial commission of 
16 July 1951, 6971 enterprises were nationalized in the country. A large number of former owners were left as technical directors, but soon, 
in connection with political repression, they were dismissed. See Marcheva, I. Problems of Modernization in Socialism - Industrialization in 
Bulgaria. B: - Studies on the History of Socialism in Bulgaria 1944-1989, С., 2010, p. 188

5 History of the People's Republic of Bulgaria. Regime and Society. Under the general editing of Ivailo Znepolski. S., 2009, p. 187.
6 The autocracy is related to the idea of   1924-1925 that the victory of socialism is possible in a separate country and that it is the USSR with 

its huge potential, in isolation. The Soviet recipe for economic progress includes a complete privatization of the economy, a full mobilization 
of all material, financial and human resources in dictatorship, a centralized planned outlook of these resources, resulting in a rapid growth of 
the foundations of a comprehensive industrial complex of industrial community. It implies the development of means of production and the 
postponement of the modernization of the production of consumer goods as in the classical capitalist model because it excludes the importance 
and functioning of the market for the means of production. Market functions are taken over by central administrative bodies, as well as by all 
public authorities and institutions that support mobilization, including through propaganda and repression of labor resources, including through 
the exploitation of the village. See Marcheva, I. The Problems of the Modernization in Socialism ..., p. 187.

7 Quotation by Vachkov, D. Accidents and Catastrophes..., p. 41.
8 See the Fifth Congress of the Bulgarian Communist Party 18-25 December 1948, Stenographic Protocol. T. 1 and 2. S., 1949 http://politburo.

archives.bg/component/content/article/43-knigi/1732--1825-1948 - Visited on 30.07.2018. From 1944 to 1989, the Communist Party has the 
opportunity to implement a policy of economic development directly linked to industrialization, which should also lead to social changes - 
building an urbanized society with the leading role of the industrial proletariat. The construction of the industrial society is also necessary for 
carrying out social engineering - creating a working class that is to support of the power of the Bulgarian Communist Party.

http://politburo.archives.bg/component/content/article/43-knigi/1732--1825-1948 - Visited on 30.07.2018
http://politburo.archives.bg/component/content/article/43-knigi/1732--1825-1948 - Visited on 30.07.2018
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not meet the current requirements. The attempts by Bulgarian representatives to make some claims 
fail because of the refusal of the Soviet unions to discuss these issues.9 

Of particular importance for the implementation of the Soviet model of industrialization are 
the first five-year repressions of the Bulgarian Communist elite, which are largely directed at the 
economic staff grouped around the personality of Traycho Kostov. Here, too, the Soviet experience 
is fully copied, as in its prism of economic downturn, it is not only the induction of any failure or the 
damage to technology or ordinary machinery that is meant. All economic dangers of the planning 
and administration economy, such as low production quality, poor planning, low labor productivity, 
the use of huge amounts of raw materials and energy, and many other objective shortcomings of 
the Soviet economic model are included in this term. In the ensuing processes against enemies 
with a party ticket, the state is deprived of the few economic specialists, as well as by the people 
who have accumulated some experience in managing the economy.10 Thus, on a very high level, 
the economic issues began to be settled by the Politburo o the Central Committee of the Bulgarian 
Communist Party.   

During the second half of the 1950s, the policy of intensive industrialization and concentration 
of labor resources in cities led to significant economic growth. This process continued until the 
mid-1980s, albeit at a much lower pace. A significant industrial base is built, but it is largely unable 
to meet the demands of the global market for quality and efficiency of production and cannot 
respond adequately to the dynamically changing world economic situation. 

During the 1960s and 1970s, a number of economic reforms were taken aimed at improving 
trade, productivity and quality, accompanied by significant economic experimentation – the so 
called ‘New system of planning and leadership of the national economy’. For some time in the 
1960s and early 1970s, as well as the first half of the 1980s, the communist power overcame the 
immediate economic problems11, but the changes remain only in the experimental phase, and the 
planned economy has not changed to a market one. 

According to the vision of the Bulgarian Communist Party, the industrialization of Bulgaria should 
be an engine for the economic development of the country. It takes place automatically, initially 
in the scale of the national economy and subsequently by the ‘greenhouse conditions’ provided 
by the CMEA. Preferential prices in the socialist bloc contribute to the continued dominance of 
imported raw materials despite the efforts to develop its own raw material base for the industry. 
With the leverage of nationalized foreign trade, Soviet loans and cheap raw materials, the Bulgarian 
Communist Party has invested heavily in the capital-intensive industries of the mining, energy 
and heavy industries. The main priority sectors are those of the manufacturing industry, mainly 
machine-manufacturing, electronics, electrical engineering, chemistry. There the basic capacities 
are created, the main labor resources are attracted there, for the preparation of which secondary 
and higher technical schools have been established. The scientific and technical intelligentsia 
formed and the highly skilled workforce is one of the lasting effects of industrialization, along with 
advanced urbanization. Light industry has remained in the shadow of these priorities for a long 
time, experiencing mainly reconstruction, reorganization, and changes in governance. As a result, 
there is a persistent shortage of goods from this industry on the domestic market, which gives rise 
to persistent dissatisfaction with society.12  

The reluctance of the ruling Communist Party to eradicate or reform a number of losing industries 
in the 1980s coupled with the inability of the economy to attract and use the financial capital needed 
for modernization leads to the accumulation of significant external debt. Maintaining artificially 

9 People’s Republic of Bulgaria from beginning to end. Under the general editing of Ivailo Znepolski. S., 2011, p. 138-139.
10 For more information on the matter see Ivanov, М. Reformation without reforms... С., 2012.
11 For more information on the matter see. Ivanov, М. Reformation without reforms... С., 2012
12 Marcheva, I. The problems of modernization during socialism..., p. 223-224.
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low prices leads to a number of negative effects, including power supply regime and shortage of 
end-use goods. Towards the end of the decade, Bulgaria is in a situation where it is impossible to 
meet the financial obligations to creditors to repay this debt.13  

In 1989, exports were almost entirely aimed at the countries of the CMEA and in particular the 
USSR. Free market conditions lead to a collapse in production and the economy as a whole. The 
latter is very clear from the words of the Minister of Interior gen. Atanas Semerdzhiev at a meeting 
of the Ministry of Interior Collegium held on January 20, 1990, where the structure and tasks of 
the future Constitutional Protection Service were discussed: ‘Keep in mind that the economy is 
not working. I do not know what data will publish the statistics on the plan‘s implementation in 
January, but whatever the data, the real situation is deplorable.’14 

*
*     *

Part I

It is no coincidence that in the first years after the seizure of power by the Communist-dominated 
Fatherland Front the objects in the economy are served by the Manufacturing department, which is 
to the First unit for fighting counter-revolution.  The main task of the unit is to investigate, search 
for and prevent all acts and forms of sabotage, injuries and diversions in the economic sector. In 
1947, the office had 40 agents, 63 residents and 307 informants served by 7 lodgings. In a report 
dated December 20, 1947 to the notorious Isidor Zeev, the head of the service, it was concluded 
that a large part of the industrial enterprises went to ‘financial dying’ with the aiming to be dead 
when nationalization comes. Great withdrawals of money and taking away of stock in hand have 
been reported. Enterprises are burdened with administrative staff who receive salaries equivalent 
to those of all workers. (See Document No 2 of the Collection) In this regard, the following year, 
it is proposed to suggest to agents or informants of the service that they are responsible for all 
irregularities committed in their spheres. There is also a need to redirect agents to sectors not yet 
covered or vulnerable, as well as to new recruitments. (See Document No 3 of the Collection).

At this early stage of the work of security services, the first serious problems in their operation 
on the economy are emerging. The vast majority of operative workers and groups are still unaware 
of their sites and therefore cannot implement their activities accordingly and efficiently. It is not a 
matter of concern for the ‘upbringing’ of the agent, and the informants are recruited on an ideological 
basis, which makes them unproductive and frivolous. (See Document No 4 of the Collection)

The newly established Fourth Department of Economy was set up at the beginning of 1949 to 
prevent subversive activities, sabotage, diversions and economic espionage, as well as to disclose 
hostile activities in the national economy. (See Documents No5 and No6 of the Collection) But 
structural changes do not immediately lead to improved performance. The operative workers do 
not enjoy authority among their informants because they do not know the main production activity 
of the sites being serviced. The agents on their half (195 people in 1950), provide information only 
for individual acts of persons without having any specific links with them. There is also a shortage 
of lodgings. (See Documents No7 and No9 of the Collection) 

13 See for instance. Hristov, H. Todor Zhivkov. Biography. C., 2009, p. 422-477.
14 See Secret Registry No. ¹ 134 from a meeting of the Collegium of the Ministry of Interior with the officers of the Second Chief State Security 

Service and the former Sixth Command of the State Security, held on January 20, 1990. ACCRDBGDDSBSTY-M, 1, op. 12, a.e. 992, par. 
1-48; the document was published in: - ‘State Security - Structure and Basic Documents’ C., 2010. In the same year the largest investigation in 
the history of Bulgaria began - Case № 4/1990 known as the case for the economic catastrophe. In it the Chief Prosecutor's Office collected a 
number of strictly confidential and classified materials on economic policy in the period 1958-1989. Christov, X. The Secret Bankruptcies of 
Communism; C., 2007.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

19

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

19

  Another major weakness in the work is that the establishment of the contingent becomes formal, 
as a result of which many of the data obtained are not real. Often, the consequences are only recorded, 
because the agency-operative events do not always lead to the disclosure of the ‘enemy’ concept 
and its placement in the ‘hands’ of the services. The operational team is not interested in the enemy 
activities in the industrial enterprises because it has been easier to work under the objects coming 
for other channels. In almost all reports, cases are reported when corporate business records are 
reported under other channels and are not developed with regard to the economy. For these reasons, 
it is proposed that objects of particular interest to the economy are to be taken on a direct service 
rather than on a territorial basis. Attention is drawn to the fact that recruitment and meetings with 
agents must be conducted ‘civilly’, which is of great importance for their work and the quality of 
the information they would provide. (See Document No 20 of the Collection) 

It is perfectly logical that in its operation the State Security reveals the following main categories 
of enemy contingents: 1 / persons from social backgrounds; capitalist firms and representatives and 
employees of capitalist legations; 2 / those who have completed their education in the capitalist 
countries; 3 / persons sanctioned by the people‘s power or generally speaking, all ‘former people’. 
As a measure for improving the operational activities of the agents and informants, it is required 
that the recruitment of agents from the bourgeois specialists should in no way end by signing a 
declaration, no matter how strong the the discrediting information is. The purpose of this is that the 
operative worker can do everything necessary in order to receive qualitative and sincere information 
for a long time after the recruitment. It is ordered that the residences should be organized on a 
production basis, allowing the use of ‘consultants’ on certain issues. (See Document No 19 of the 
Collection) 

In line with the hunting of enemies with party ticket, the economic downturns are attributed to 
enemy intelligence and their subversive activity against all branches of the national economy. For 
this purpose, ‘anti-national elements inside the country’ are used, which impede the implementation 
of production plans through disorganisation in the supply of raw materials and other materials, 
production of bad quality products accompanied by great waste, diversion etc. (See Document No 
16 of the Collection) 

Along with this, the other side of the coin is visible, namely the problems of ordinary people 
that accompany the construction of the industrial base in the country in the 1950s. Among them are 
the low-productivity and poor development of the industry, which are contributing to the creation 
of hidden unemployment among the rural population. These difficulties are exacerbated by serious 
shortcomings in the work of local authorities in meeting the material and cultural needs of people. 
State and cooperative trade is poorly developed. Often in stores, especially in the village, there are no 
essential necessities such as salt, gas, soap, etc. (See Document No 18 of the Collection) 

In the first half of the 1960s, due to the ‘unrealistic reporting of the operative atmoshere, the 
activity of the State Security authorities regarding the economy was undervalued and almost 
abandoned. In 1960-1961, some senior management at the Ministry of Interior even suggested 
discussing whether the State Security authorities should work at all in the economy. The latter 
imposed the intervention of the Communist Party of the Communist Party of the Bulgarian 
Communist Party (BCP), which in its decision as of November 20, 1962 stated: ‘The Ministry of 
Interior authorities, which are political state bodies, are intended to assist the Party in fulfilling 
its main political and economic goal – to complete the building of the socialist society and begin 
the gradual transition to a communist society. [...]To fight for the discovery and destruction of 
capitalist intelligence officers and their agents in the armed forces and labor service, in the special 
and especially important industrial and transport sites. To exercise control over the protection of 
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state and military secrecy in all ministries, agencies, institutions and enterprises in the country. [...] 
to disclose and frustrate the creation of counter-revolutionary organizations, subversive activities, 
sabotage, terror and enemy agitation, to disclose and dispose of hostile-criminal elements and their 
subversion.’ (See Document No 24 of the Extended Electronic Version) 

Somewhere at that time, along with the establishment of Sixth Economic Unit to the Second 
Management of State Security, the two basic principles for organizing the agency’s operational-
economic work on the basis of the accumulated practical experience - branch (linear) and territorial. 
According to the first one, the objects they are grouped in the departments of the Sixth Unit, depending 
on the nature and special characteristics of the given sectors and sub-branches. Thus, an operative 
worker has the ability to serve one or more similar industries. The second principle is used in those 
areas of the country where there is no focus of important economic sites in terms of vulnerability, 
concentration of ‘enemy elements’ and foreign intelligence interests. In this case, the operative work-
er serves all the objects on the territory of his area. In organizing the work there is a division of the 
objects into two groups and their gradation in importance. The first group covers all central planning, 
operational and procurement departments, CMEA, research and design institutes, finance, banks etc. 
It also includes all the most important sites in the country in the field of power engineering, military 
factories, machine-building, chemical and metallurgical enterprises, mining, geological surveys and 
rare metals, construction sites. Some major plants and factories in the food and light industry produc-
tion, which produce is for export, are also included. In the second group of objects, the Stet Security 
operates only in the presence of signals and data for the conducting of subversive activity. These 
are labour cooperative farms, state agricultural farms, machines and tractors stations, less important 
objects of the food and light industry, domestic trade, mining, Labor and production co-operative 
and others. In objects with a greater concentration of hostile elements, for instance in construction, 
mining and geological surveys, the observation is carried out with agents from the same circles, as 
the latter do not trust the patriots. For all other tasks, as a rule, agents are recruited on a patriotic base. 
(See Document No 25 of the Extended Electronic Version) 

During the mid-1960s in the country there are 30 national objects using 253 agents and the 
enemy‘s contingent amounts to to 801 people. A significant part of the operational officers, apart 
from the national objects and other industrial enterprises, soem large areas, including some border 
zones are services as well. The latter distracts their attention and prevents them from working at 
full value on national objects. (See Document No 20 of the Collection) 

In 1965, with the implementation of the new planning and management system, large business 
and trade unions were created. The Sixth Unit serves 150 objects, including a number of auxiliary 
ones - research institutes, supplying enterprises, organizations and enterprises from the cooperative 
sector, editorial offices and others. (See Document No 23 of the Collection). That year marks 
significant transformations in the Bulgarian economy. A number of intergovernmental committees, 
bilateral enterprises have been set up and there has been cooperation between differenct production 
entities. The Bulgarian state concludes contracts with Western companies for the construction 
and equipment of factories. This is connected with visits of specialists, merchants and other 
representatives of the capitalist and underdeveloped countries. They show a great interest in the 
activities in line with the CMEA15, the new system for planning and management of the national 
economy, the structure and organization of the senior governmental bodies etc.  (See Document No 
21 of the Collection)

State Security reports that during the year the enemy‘s activity was mainly expressed by hostile 
agitation, careless attitude to activities, in some cases, attempts at unsuccessful projects, in the 
construction sites and industrial enterprises there are attempts for acts of sabotage. The latter 
15  Specifically, along this line and at that time, the State Security has 22 agents and 168 trusted links.
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outlined the prerogatives of the authorities of the State Security Committee - they are investigating 
accidents at industrial, transport and agricultural objects of which it is reported to have enemy 
activities of the country, a thread for the health and safety of many people has been created. All other 
accidents are investigated by the Ministry of Interior authorities. In the cases of unclear accidents, 
the investigation is conducted by a group of investigators from the State Security Committee and 
the Ministry of Interior, with developments opened on both lines upon which coordinated and joint 
events take place. (See Document No 30 of the Collection) 

At that time, the Sixth Unit has a great number of trusted links (869 people), which are a kind of 
reserve agents. Overall, there is no tendency for the agents to be replaced by trusted links, although 
there are those that are appropriately shaped as such. Trusted links are broken down into separate 
objects that get in touch with capitalist countries, confidential services, units in which employees 
work with classified materials with regard to the CMEA, in design offices, geological brigades, 
among specialists traversing to national objects, or those frequently visiting capitalist countries. 
(See Documents No 24 and No 27 of the Collection) 

An analysis of the style and methods of work of the communists of the Tenth Primary Party 
Organization again draws attention to the problem of working with the agents. The tendency for 
most of them is to report on manufacturing failures and, to a very small extent, on the activity of the 
‘enemy’ continues. In essence, it has not been worked with agents for the clarification of alerts, i.e. 
the the assistance as a main means has not been used. With regard to the handling of documents, it is 
concluded that many of them are too long and filled with ‘nebulous formulations’ and it is not clear 
what tasks exactly are placed and what is offered by the operative workers. (See Document No 26 
of the Collection) Additional requirements are set to the educational and language preparation upon 
appointment of new officers in the Sixth Unit. They should have a higher education of economy, law 
or technical education and be fluent in Russian or to have some knowledge of a western language. 
(See Document No 29 of the Collection) During the last two years the tendency is 50% exacltly in 
this direction. (See Document No 32 of the Collection)

In a report of business trip within 6 - 21 February 1967, with regard to the acquaintance with the 
counter-intelligence activities, some proposals are addressed at the KGB for removing from agensts 
service of agriculture and forests and also some minor economic objetcs.  Joints events are to be 
developed between II headqaurteres of KGB and II Management of State Security Committee with 
regard to the economy, with a view to jointly addressing certain tasks, and to invite a responsible 
KGB leader for advice and assistance. Along with the abovementioned, the operative worker also 
proposes a change in the structure and organization of the work in this direction in the State Security 
Committee and the creation of an Economic Management Department at the Second Management 
of the State Security Committee. (See Document No 31 of the Collection) The latter becomes a fact, 
but fifteen years later.

The problem of growing spying activities is similar to an avalanche. The country os visited by a 
growing number of foreign citizens on an annual basis. Many of them are allowed access to the mil-
itary plants, which also have a civil production without being specifically coded. (See Document No 
50 of the extended electronic version) The activities of the foreign citizens in the country continues to 
be a priority for the services. Those of whom data is received for conducting ‘criminal activities’ are 
shortly expelled from the country, and if it is not possible, this is used operationally. (See Document 
No 35 of the Collection) In 1972, Bulgaria‘s foreign trade turnover amounted to 5296 million 
BGN. Of this, 80.5% is with the socialist countries, and 19.5% with the developed capitalist NATO 
member states. Visits by Western citizens have increased nearly twice. Foreign traders quickly 
come into contact with Bulgarian citizens, carefully inspect them, and then conduct political and 
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ideological processing and finely retrieve the information they are interested in. The practice shows 
that the enemy intelligence is directed to persons of different social standing, morally and politically 
unsustainable, showing careerism, greed, personal ambitions. The processing and engagement of 
Bulgarian citizens initially takes place in the name and in the interest of the companies through 
the method of gradual attraction. Dear gifts and bribes, which are done on Bulgarian and foreign 
territory. At the same time, information is collected ‘in the dark’. It is concluded that the instructions 
for admission of foreigners in the country should be strictly observed, because the transmission 
of commercial and economic information inflicts enormous damage to the state. (See Document 
No 46 of the Collection) The conduct of any negotiations on directions concerning foreign trade 
interests without the knowledge, consent and participation of the Ministry of Foreign Trade or 
representatives of the respective foreign trade organizations is prohibited. (See Documents No 17, 
No 28 and No 36 of the Collection) 

In the early 1970s, it was reported that the existing organization of counter-intelligence work wit 
regard to the economy in the regional offices, was created according to the economic development 
of the country 15 years ago and does not correspond to the processes of consolidation in the national 
economy. It is therefore necessary to change the organization of activities. (See Document No 42 
of the Collection) 

With the subsequent organizational changes in the structure and the operation of the State 
Security in servicing the Bulgarian economy, the reader will have the opportunity to get acquainted 
with the next two parts of the documentary edition. 

*  *   *

The documentary collection ‘State Security and the Bulgarian Economy 1944–1991’ Part I, 
comprises 47, and the extended electronic version 86 documnts, arranged in chronological order. A 
list of original document titles is attached, and in a small number of them the title has been expanded 
for informational purposes. Each document has a short annotation and detailed claim details. In the 
absence of a date on the document, indirect links to neighboring documents from the archive unit 
are sought or correlated with other historical events for which information is available. The date of 
the compilers, as well as any other intervention on their part, is placed in square brackets. Among 
the documents there are several that are not published in their entirety, but some of them have been 
selected in order to give us synthesized information on the subject. In fulfilment of the requirements 
of the Law on Disclosing the Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens to the 
State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian National Army, sensitive information 
has been deleted in a minor part of the archive materials. 

More than 150 archive units were reviewed for making the compilation, a significant number 
of which were of several volumes. The selected documents are mainly from the archives of the 
Ministry with the MoI as a source of information (АКРДОПБГДСРСБНА – М), as well as letter 
files preserved by the central and regional directorates of the Ministry of Interior from being 
destroyed. 

CDDAABCSSISBNA
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СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ  
С АНОТАЦИЯ

1. Доклад за оперативния кадър, ръководството на агентурата, състоянието на 
обектите и работата с агентурата на 2-ра група на служба „Производство“, 
София, 21 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 286, л. 1-3
Съдържа характеристики на оперативните работници и сведения за обслужваните 
обекти, които обхващат различни браншове. Дава данни за броя на агентурния апарат 
– 4 агенти, 16 резиденти и 105 информатори. Към момента групата не разполага с 
явочна или конспиративна квартира, което затруднява функционирането й.

2. Доклад за дейността на служба „Производство“ за времето от 5 май до 20 
декември 1947 г., София, 20 декември 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 285, л. 1-20
Основната задача на службата е да проучва, издирва и предотвратява всички 
действия и форми на саботаж, вредителство и диверсии в икономическия сектор. 
Дават се данни за броя на агентурния апарат на службата – 40 агенти, 63 
резиденти и 307 информатори, обслужвани от 7 явочни квартири. Към документа 
има 6 таблици, илюстриращи работата с агентурата.
Направени са изводи, че голяма част от индустриалните предприятия отиват към 
„финансово загиване“ с цел, когато стане национализацията да бъдат мъртви. 
Забелязва се голямо изтегляне на суми и изнасяне на инвентар. Предприятията са 
обременени с административен персонал, който получава заплати, равняващи се на 
тези на всички работници.

3. Оперативен план на служба „Производство“ при отделение „Б“ за 
тримесечието април-юни 1948 г., София, 27 март 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 428, л. 1-9
Като непосредствена и конкретна задача на службата е предвидено да се внуши 
на агентите или информаторите, че те носят отговорност за всички нередности 
извършени в техните ресори. Обръща се особено внимание на пренасочването 
на агентурата към все още необхванати или уязвими сектори, както и към нови 
вербовки.

4. Оперативен отчет на служба „Производство“ при отделение „Б“ при 1-ви 
отдел на Дирекция „Държавна сигурност“ за извършената работа през 1948 г., 
София, януари 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 426, л. 1-8
Обобщено е, че по-голямата част от оперативните работници и групите все 
още не познават обектите си, поради което не може да се развива планова и 
резултатна работа. Направен е изводът, че оперативните работници не се грижат 
за „възпитанието на своя апарат“. Информаторите се вербуват на идейна база, 
поради което се оказват непродуктивни и несериозни.
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5. Заповед № 101-С/ 22 март 1949 г. на министъра на вътрешните работи, София, 
22 март 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 6, л. 1-3
Дава сведения за новосъздадения отдел IV-ти „Икономически“ към „Дирекция 
Държавна сигурност“. Очертава неговите функции, правомощия и взаимодействието 
му със Стопанска милиция и криминалния отдел.

6. Справка за задачите, обектите на обслужване, структурата, организацията и 
състоянието на отдел IV-ти Дирекция „Държавна сигурност“, София, 1 август 
1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 7, л. 1-8
Задачите на отдела се свеждат в най-обща форма до предотвратяване на 
вредителствата, саботажите, диверсиите и икономическия шпионаж, както и до 
разкриването на вражеската дейност в народното стопанство. Съдържа данни за 
щата на отдела и за провеждането на вербовките.

7. Отчетен доклад по изпълнение на плана на началник отдела на групите V-та, 
VI-та и VII-ма, отделение I-во, София, 25 март 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 197, л. 5-6
Констатира се, че агентурата е давала сведения само за отделни прояви на лица от 
обектите, без да има някакви конкретни връзки с тях.

8. Доклад за изводите от агентурно-оперативната работа на оперативните 
работници от отделение I-во, София, [март] 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 197, л. 1-4
Установено е, че оперативните работници не се ползват с авторитет сред 
ръководените от тях информатори тъй като не познават основната производствена 
дейност на обектите на обслужване.

9. Доклад за състоянието на агентурно-информационния апарат в отделение I-во, 
отдел IV-ти Дирекция „Държавна сигурност“, София, май 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 195, л. 1-15
Съдържа данни за броя (195 души), състава, политическата принадлежност и 
квалификацията на агентурата, както и за подбора, вербовката и използването й. 
Съобщава се, че поради липса на достатъчен брой явочни квартири не може да се 
осигури конкретното ръководство на 100 секретни сътрудници.

10. Доклад за наличието на вражески елементи в обслужваните от отделението 
обекти, София, май 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 195, л. 16-21
Отчетено е, че отделението обслужва 450 лица от „старите буржоазни 
специалисти“. Като се вземе предвид факта, че около 90% от специалистите са 
завършили образованието си в Германия, Франция, Англия и други капиталистически 
страни се предполага, че процента на вражеските лица е по-голям от показания.
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11. Справка за дейността на врага по линията на икономиката, София, [септември] 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 13, л. 3-6
Посочено е, че вражеските разузнавания провеждат сериозна подривна дейност 
срещу всички отрасли на народното стопанство като се опират на „антинародни 
елементи вътре в страната“. Основно се действа по линия на възпрепятстване 
на изпълнението на производствените планове посредством дезорганизация в 
снабдяването със суровини и други материали, производство на лошокачествена 
продукция и даване на голям брак, диверсии и др.

12. Разкрити и ликвидирани организации и групи, провеждали вредителска и 
диверсионна дейност по линията на икономиката в страната, София, [септември] 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 13, л. 7
Документът предоставя цифрови данни в табличен вид.

13. Справка за положението по линия на икономиката в Благоевградски окръг, 
София, януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 34, л. 1-5
Отчетено е, че малоимотността и слабото развитие на промишлеността 
сопособстват за създаването на скрита безработица сред селското население 
в окръга. Посочените затруднения се засилват от сериозните недостатъци в 
работата на местните органи на властта по удовлетворяването на материалните 
и културно-битовите нужди на хората. Слабо е развита държавната и 
кооперативната търговия. Често в магазините, особено на село, липсват продукти 
от първа необходимост като сол, газ, сапун и пр.

14. Форми и методи на подривна дейност, използвани от капиталистическите 
разведки в нашата икономика – индустрия, строителство, търговия, планиране 
и други отрасли на икономиката, София, 8 юни 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 620, л. 1-15
Очертани са основните форми на подривна дейност. В добивната промишленост 
това е непроучването на въглищните запаси, залагане на рудници на непроучени 
полета, неизрядна документация и др. В отбранителната промишленост се пускат 
в производство детайли или цели машини без изработен прототип или установена 
технология, което води до голям брак. Строителството на електрификационната 
мрежа и мощности се забавя посредством лошо изготвени проекти или некачествено 
изпълнение. Строителството се сблъсква със същите проблеми включително лоши и 
неритмични доставки на материали и некачествена поддръжка на машинния парк. 
В леката промишленост се разхищават огромни количества дефицитни материали, 
не се спазват изискванията за производство, което води до влошено качество на 
продукцията. По линия на вътрешната и външната търговия не се планират реално 
необходимите количества стоки и в едни райони се получава недостиг, а в други 
замразяване поради голямо натрупване. При финансите и планирането основният 
проблем са нереалните планове.
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15. Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа в обслужваните обекти 
от отдел III-ти при управление III-то ДС за 1955 г., София, 18 януари 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1168, л. 1-29
Съобщава се, че вражеските елементи произлизащи от инженерно-техническия 
персонал провеждат предимно саботажна и вредителска дейност. Тази линия 
на поведение се вижда в проектантските организации, строителството, 
миннодобивната промишленост и в леката и хранителната промишленост. 
В провеждането на съботажи се уличават главно бившите индустриалци и 
приближените им от миналото лица. Други форми на вражеска дейност са 
шпионажа, вражеската агитация и разхищенията.

16. Щат за личния състав на отдел III-ти ДС – „Икономически“ през 1961 г., София, 
6 октомри 1961 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1967, л. 3-6

17. Разпореждане № 101 на Министерския съвет от 30 март 1964 г. за някои 
мероприятия за опазване на търговската тайна от капиталистическите страни, 
София, 30 март 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 82-84
Забранява се на министерствата, ведомствата, изпълнителните комитети на 
окръжните народни съвети и предприятията да приемат представители на 
капиталистическите предприятия и фирми, да влизат в кореспонденция и да водят 
каквито и да било преговори с тях във връзка с доставката на машини, съоръжения, 
материали и други стоки без предварителното съгласие на Министерството на 
външната търговия. Подобни преговори ще се извършват от представители на 
министерството, респективно на съответното външно-търговско предприятие.

18. План за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро управление на 
Комитета за държавна сигурност за първото шестмесечие на 1965 г., София, 29 
декември 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 44-52
Набелязани са мероприятия за подобряване на агентурно-оперативната работа 
в обектите представляващи интерес за проникване от страна на чуждите 
разузнавания. Предвижда се засилв.ане наблюдението и разработката на 
чужденците от капиталистическите страни, придобиването на нова качествена 
агентура и др.

19. План за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро управление на 
Комитета за държавна сигурност за второто шестмесечие на 1965 г., София, 2 
юли 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 53-64
Предвидено е да се организира отчетност, анализ и контрол на всички сигнали за 
вражеска дейност и произшествия, подозирани като дело на врага, сигналите по 
чуждите специалисти, за изтекли секрети, представляващи държавна тайна и 
проявен интерес на чуждото разузнаване към такива секрети.
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20. Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа в националните 
обекти, София, 6 октомври 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 94-113
Отчетено е, че през годината в 30-те национални обекта се използват 253 агенти, а 
вражеският контингент възлиза на 801 лица. На значителна част от оперативните 
работници, освен националните обекти и други промишлени предприятия са дадени 
за обслужване и големи райони като някъде дори са включени и гранични зони. Това 
отвлича тяхното внимание и не им позволява да работят пълноценно в националните 
обекти.

21. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро 
управление на Комитета за държавна сигурност за 1965 г., София, 15 декември 
1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 65-93
През годината са създадени редица междуправителствени комитети, двустранни 
предприятия и има коопериране на отделни производства. Българската държава 
сключва договори със западни фирми за строителство и оборудване на заводи. 
Това е свързано с посещения на специалисти, търговци и други представители 
от капиталистически и слаборазвити страни. Те проявяват голям интерес за 
работата по линия на СИВ, за новата система на планиране и ръководство на 
народното стопанство, за структурата и организацията на висшите ръководни 
правителствени органи и др.

22. План за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро управление на 
Комитета за държавна сигурност за първото шестмесечие на 1966 г., София, 8 
януари 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 114-124
Поставен е акцент върху опазването на държавната тайна и секретите по линия 
на СИВ в обслужваните обекти.

23. Предложение за снемане от обслужване на маловажни обекти, София, 1 март 
1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 4-8
През 1965 г. с прилагането на новата система за планиране и ръководство са 
създадени големи стопански и търговски обединения. Отдел VI-ти обслужва 150 
обекта, сред които и редица спомагателни – научни институти, снабдителни 
предприятия, организации и предприятия от кооперативния сектор, редакции и др. 

24. Справка за работата с доверени връзки в отдел VI-ти при II-ро управление на 
Комитета за държавна сигурност, София, 28 април 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 9-12
Дават се цифрови данни за доверените връзки на разположение на отдел VI-ти, 
869 души и тяхното разпределение по отрасли и линии. Не се наблюдава тенденция 
към подмяната на агентурата с доверени връзки, макар и да има такива, които по 
целесъобразност са оформени като такива.
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25. Предложение за организиране на контраразузнавателната работа по специалисти 
и търговци от капиталистическите страни, посещаващи български заводи и 
учреждения, София, 6 юни 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 13-19
Набелязани са редица мерки своевременното разкриване на вражеските агенти и 
разузнавачи и за евентуалната вербовка на някои от тях за изпълняването на задачи 
на българските служби.

26. Доклад по някои въпроси на стила и методите на работа на комунистите от 10-та 
първична партийна организация – VI-ти отдел, II-ро управление КДС, София, 
30 юни 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 138-155
Отчетено е, че липсва системен и своевременен анализ на работата с агентурата. 
При направата на такъв веднага прави впечатление, че голямата част от нея 
информира за производствени неблагополучия и в много малка степен за дейността 
на „врага“. Една проверка разкрива, че по същество за изясняването на сигналите не 
се работи с агентура, т.е. не се използва основното средство с помощта, на което 
следва да се водят делата. По отношение на работата с документите се заключава, 
че много от тях са прекалено дълги и изпълнени с „мъгляви формулировки“ и не личи 
какви задачи са поставени и какво се предлага от оперативните работници. 

27. Докладна записка за състоянието на доверените връзки, ползвани от отдел VI-ти 
при II-ро управление КДС, София, 24 ноември 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 49-51
Доверените връзки са разстановени в отделни обекти, които контрактуват с 
капиталистическите страни, в поверителни служби, в звена, където служителите 
работят със секретни материали и такива по линия на СИВ, в конструкторски 
бюра, геоложки бригади, сред специалисти обхождащи националните обекти или 
такива често посещаващи капиталистическите страни.

28. Заповед № 242 за установяване на по-добър ред при посещението на чужденци в 
производствени предприятия, научно-изследователски институти и др., София, 
28 ноември 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 52-54
Чуждестранните граждани задължително трябва да бъдат придружавани 
от български специалисти, служители на съответните министерства, 
външнотърговски или други предприятия и организации само след разрешение на 
съответното централно ведомство.

29. Мнение за изискванията по образователната и езикова подготовка при назначаване 
на нови служители в отдел VI-ти при II-ро управление КДС, София, 26 януари 
1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 260, л. 7-8
Изказано е мнение, че служителите на отдела трябва да притежават висше 
икономическо, юридическо или специално техническо образование, да владеят руски 
или да ползват западен език.
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30. Бележки във връзка със справката на Управление „Противопожарна охрана“ 
при МВР за пожарите с неустановени причини, София, 6 февруари 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 260, л. 10-12
Отбелязано е, че органите на КДС разследват произшествия в обекти на 
промишлеността, транспорта и селското стопанство, за които има данни, 
че са прояви на вражеска дейност, свързани са с безопасността на страната, 
засегнати са, или е била създадена заплаха за живота и здравето на много хора. 
Всички други произшествия се разследват от органите на МВР. При произшествия 
с неясен характер следствието се води от група следователи от КДС и МВР, като 
се откриват разработки и по двете линии, по които се провеждат съгласувани и 
съвместни мероприятия.

31. Докладна записка за изучаване на някои въпроси на контраразузнавателната 
работа по линия на икономиката в КГБ на СССР, София, 10 март 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 52-97
Дава сведения за структурата на Управлението за работа по линия на икономиката 
на СССР, за планирането на дейността му и взаимодействието с други поделения 
и ведомства. По правило агентурата е безпартийна, но има включени и отделни 
членове на КПСС. Отделът отговаря и за космическите изследвания, понеже близо 
80% от тях имат пряко отношение към отбранителната промишленост. В КГБ 
имат утвърдена практика за изпращане на офицери от така наречения действащ 
резерв (100 души) на работа в министерствата, отговарящи за военнопромишления 
комплекс. Описан е профилът на съветския агент по линия на икономиката. Той 
е семеен и добре владеещ език. Няма достъп до секретни документи, но работи в 
обект, към който противникът проявява интерес. Поощрява се да развие у себе си 
качества като кариеризъм, склонност към лек живот и слава и да е неустойчив 
по идеологическите въпроси. След това вече се мисли как и къде, обикновено зад 
граница, да се осъществи контакт между него и съответния чужденец.

32. Доклад за работата на комунистите от VI-ти отдел по обслужване на икономиката, 
София, 22 март 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 1-14
Отчетено е, че 50% от състава на отдела се е попълнил през последните две години 
с хора с висше инженерно и икономическо образование. Обобщено е, че опитът 
на КГБ по линия на икономиката трябва да се изучи и да се приложи съобразно 
българските условия на работа.

33. Предложение за някои структурни изменения в отдел VI-ти при II-ро управление 
КДС, София, 23 май 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 17-24
Предложено е да се измени досегашната структура на отдела и той да се състои 
от 5 отделения като се извършат съответните промени в щата.

34. План за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро управление КДС 
за второто шестмесечие на 1967 г., София, 30 юни 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 34-44
Дава информация, че в отдела се водят на пълно обслужване 79 обекта.
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35. План за агентурно-оперативната работа на отдел VI-ти при II-ро управление КДС 
за второто шестмесечие на 1969 г., София, 1 юли 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 360, л. 4-20
Залегнали са задачи по изясняване дейността на чужди граждани, преди изтичането 
на сроковете за пребиваването им в страната. Посочено е онези от тях, за които 
се получат достатъчно данни за провеждана „престъпна дейност“ да се изгонват 
преждевременно от страната, а при невъзможност това да бъде използвано 
оперативно. Набелязано е да продължи попълв.ането на списъка на новопоявяващите 
се лица, изказващи се враждебно към мероприятията на народната власт при 
усложнена международна обстановка и при наличие на достатъчно доказателства 
да се вземат на определен оперативен отчет.

36. Заповед № 393 за осъществяването на външната търговия на НРБ, София, 18 
октомври 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 79-81
Забранява се провеждането на каквито и да е преговори по направления засягащи 
интересите на външната търговия, без знанието, съгласието и участието на 
Министерството на външната търговия или представители от съответните 
външнотърговски организации.

37. Справка по доклада за някои тенденции в икономическото развитие на страната 
през 1970 г. и първото тримесечие на 1971 г., София, 2 юни 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 10, а. е. 1562, л. 125-127
Съдържа данни за нарушения на плановата дисциплина, увеличеният разход на течни 
горива, влошеното използване на оборудването в някои производства, недостига и 
текучеството на квалифицирани работници.

38. Справка за задачите на Научния институт по проблемите на социалистическата 
икономическа интеграция, София, 23 март 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-453, л. 6-7
Институтът събира и обработва информацията по проблемите на 
социалистическата икономическа интеграция и отношения между 
социалистическите и капиталистическите страни.

39. Мероприятия за повишаване на икономическата квалификация на служителите 
от МВР, София, 3 април 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10, оп. 7, а. е. 434, л. 6-9
Изисква се управление „Кадри“ МВР да потърси съдействието на Академията 
за обществени науки и социално управление при ЦК на БКП, съответните висши 
учебни заведения и институти и да се организира своевременното разработване 
на програмите, разпределението и набирането на слушателите от поделенията. 
Обучението трябва да става с откъсване от работа до 30 дни и ще струва на 
бюджета 15 000 лв.. за 1972–1973 г.
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40. План за проверка състоянието на работата по установяването и наблюдението 
на потенциалния контингент на ДС в окръжните управления на МВР, София, 18 
май 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 20, оп. 1, а. е. 345, л. 6-9
Обхвата на проверката ще включва организацията на работата по контингента, 
включително картотекирането му, привеждането в пълна известност, неговото 
активно наблюдение и следене на движението му. Приложена е таблица за по-добро 
изучаване на контингента.

41. Препоръки за подобряване на работата по линия на икономиката, София, 3 
август 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 39-41
Препоръчани са мерки за подобряване на работата съобразно програмата начертана 
на Х конгрес на БКП.

42. Предложение за подобряване на организацията на работата в окръжните 
управления на МВР по линия на икономиката, София, 20 ноември 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-736 т. 1, л. 12-40
Отчетено е, че съществуващата организация на контраразузнавателната 
работа по линия на икономиката в окръжните управления е създадена съобразно 
икономическото развитие на страната преди 15 години и не съответствува на 
извършващите се процеси на окрупняване в народното стопанство. Поради което е 
необходима промяна на организацията на работа.

43. Някои престъпления против икономиката на НРБ, София, 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 11, оп. 1, а. е. 360, л. 2-44
Подробно са разгледани престъпленията срещу икономиката през призмата на 
Наказателния кодекс и съставите, касаещи шпионаж, диверсия и вредителство и 
опазването на държавната тайна. Подробно е разгледан и „търговския шпионаж“, 
който се характеризира със своята тоталност от към проявяван интерес и методи 
за осъществяването му. Обърнато е внимание на подкупите, безстопанствеността 
и сключването на неизгодни сделки, както и на престъпленията срещу държавния 
монопол на външната търговия, паричната и кредитната система.

44. Справка за взаимодействието между ДС и НМ по обслужването на икономиката 
и борбата против стопанската престъпност, София, 13 януари 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 20, оп. 1, а. е. 343, л. 1-5
Отчетено е, че обмяната на информация между оперативния състав от ДС и НМ 
обслужващ икономиката не е добре регулирана, а взаимодействието в ежедневната 
работа е въпрос на самоинициатива. Агентурния апарат на ДС не подпомага 
достатъчно добре стопанската милиция в борбата срещу големите разхищения и 
организираните престъпления. Причината за това е от субективен характер и се 
дължи на ръководствата на окръжните управления, които не оказват необходимата 
помощ и контрол.
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45. План за съвместните мероприятия, които ще се провеждат между отделeние II-
ро ДС и отдел Стопански НМ с цел подобряване и активизиране на агентурно-
оперативната работа по линия на икономиката, Хасково, 10 април 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 59-60
Набелязано е на агентурата и доверените връзки на ДС по линия на икономиката да 
се поставят задачи, които интересуват отдел „Стопански“ НМ.

46. Доклад за подривната дейност на противника и състоянието на 
контраразузнавателната работа по линия на външната търговия, София, май 
1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 38, оп. 1, а. е. 56, л. 50-59
Отчетено е, че през 1972 г. външнотърговският стокообмен на НР България възлиза 
на 5296 млн. валутни лева. От него 80,5% е със социалистическите страни, а 19,5% 
с развитите капиталистически страни членки на НАТО. Посещенията на западни 
граждани са се увеличили близо два пъти. Чуждите търговци бързо влизат в контакт 
с български граждани, внимателно ги изучават, след което провеждат политическа 
и идеологическа обработка и фино извличат интересуващата ги информация.

47. Справка относно организацията на контраразузнавателната работа в окръжните 
управления на МВР в страната по линия на икономиката, София, б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-736 т. 1, л. 4-7
Отправено е предложение контраразузнавателната работа по линия на икономиката 
в окръжните управления на МВР да се преустрои и оперативното обслужване да 
става на обектов принцип.
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LIst oF DoCUMents  
WItH AnnotAtIon 

1. Report on the operative cadres, the management of agents, the state of the objects 
and the working with agents of the 2nd group of ‘Production’ service, Sofia, October 
21, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 286, л. 1-3
The report contains characteristics of the operative workers and information on the objects 
serviced, covering different industries. It provides data on the number of agents - 4 agents, 16 
residents and 105 informants. Currently, the group does not have any fake or conspiratorial 
accommodation, which makes it difficult for it to function. 

2. Reporton the activity of ‘Production’ sevice within May 5 – December 20, 1947, 
Sofia, December 20, 1947  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 285, л. 1-20
The main task of the service is to investigate, search for and prevent all acts and forms of 
sabotage, injuries and diversions in the economic sector. Data is provided on the number 
of agents of the service - 40 agents, 63 residents and 307 informants served by 7 lodgings. 
There are 6 tables illustrating the work with the agency attcahed to the document. 
It has been concluded that a large number of industrial enterprises are going to ‘financial 
dying’ in order to become nationalized when they become bankrupt. There is a large amount 
of withdrawals and taking out of stock in hand. Enterprises are burdened with administrative 
staff who receive salaries equivalent to those of all workers. 

3. Operational plan of ‘Production’ service to division B for the three months April-
June 1948, Sofia March 27, 1948 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 428, л. 1-9
As an immediate and specific task of the service, it is intended to persuade agents or 
informants that they are responsible for any irregularities committed in their spheres. 
Particular attention is drawn to redirecting the agents to vulnerable or still not covered 
sectors as well as to new recruitments.  

4. Operational report of ‘Production’ service to division B at 1st department of State 
Security Directorate for the activities implemented in 1948, Sofia, January 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 426, л. 1-8
It has been summed up that most of the operative workers and groups still do not know their 
objects and therefore cannot develop a planned and efficient activity. It is concluded that 
operative workers do not care for the ‘upbringing of their apparatus’. Informers are being 
recruited on an ideological basis, which makes them unproductive and frivolous. 
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5. Order No 101-С/ March 22, 1949 of the Minister of Interior, Sofia, March 22, 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 6, л. 1-3
It provides information on the newly established IV Economic Division to the State Security 
Directorate. It outlines its functions, authorities and its interaction with the Economic 
Militia and the criminal department. 

6. Reference on the taks, the objects of service, the structure, the organization and the 
state of the division IV, State Security Directorate, Sofia, August 1, 1949  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 7, л. 1-8
The tasks of the division are reduced to the most general form to prevent hostile acts, 
sabotage, diversions and economic espionage, as well as to the disclosure of hostile 
activities in the national economy. It contains data on the full-time employees of the division 
and the conducting of recruitment. 

7. Report on the implementation of plan of head of the division of groups V, VI, and VII, 
division I, Sofia, March 25, 1950
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 197, л. 5-6
It has been established that the agents provide information only for some acts of persons on 
the sites, without having any special relations with them. 

8. Report on the conclusions of the operational activities of agents from division I, Sofia, 
[March] 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 197, л. 1-4
It has been found that operative workers do not have an authority with their informants 
because they are not aware of the main production activity of the sites being servced by 
them. 

9. Report on the state of the agents and information apparatus in division I, IV division 
to the State Security Directorate, Sofia, May, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 195, л. 1-15
It contains data about the number (195 persons), the composition, the political affiliation 
and the qualification of the agents as well as its selection, recruitment and use. It is reported 
that due to the lack of sufficient number of accomodated lodgings, the management of 100 
secret associates cannot be ensured. 

10. Report on the existence of enemy elements in the objects being serviced, Sofia, May, 
1950 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 195, л. 16-21
It is reported that the division serves 450 persons from the ‘old bourgeois specialists’. Taking 
into account the fact that about 90% of the specialists have completed their education in 
Germany, France, England and other capitalist countries, it is assumed that the percentage 
of enemy persons is greater than what is apparent. 
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11. Reference on the enemy’s activities with regard to the economy, Sofia, [September] 
1952 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 13, л. 3-6
It has been stated that the enemy intelligence services are conducting a serious subversive 
activity against all the branches of the national economy by relying on ‘anti-national 
elements inside the country’. Mainly, the implementation of production plans is disrupted 
through disorganization in the supply of raw materials and other materials, production of 
poor quality products and waste, diversification, etc. 

12. Discovered and liquidated organizations and groups conducting hostile and diversion 
activities with regard to the economy of the country, Sofia, [September] 1952 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 13, л. 7
The document provides numerical data in tabular form. 

13. Reference on the status of the economy in Blagoevgrad region, Sofia, January 1953 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 5, а. е. 34, л. 1-5
It is reported that low productivity and weak industrial development are contributing to 
the creation of hidden unemployment among the rural population in the county. These 
difficulties are exacerbated by the serious shortcomings in the operation of local authorities 
in meeting the material and cultural needs of people. State and cooperative trade is poorly 
developed. Often in shops, especially in the village, there are no essential necessities such 
as salt, gas, soap, etc. 

14. Forms and methods of subversive activities used by capitalist economies in our 
economy - industry, construction, trade, planning and other economic sectors, Sofia, 
June 8, 1954 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 3, а. е. 620, л. 1-15
The main forms of subversive sctivity are outlined. In the mining industry, this is the lack of 
study of coal reserves, mining of unplanned fields, poor documentation, etc. In the defense 
industry, parts or whole machines are manufactured without a prototype or established 
technology leading to a great waste. The construction of the power grid and power is 
slowed down by poorly designed projects or poor performance. Construction faces the same 
problems, including poor and non-rhythmic supplies of materials and poor maintenance 
of the machinery. In the light industry, huge amounts of deficient materials are wasted, 
production requirements are not being met, which leads to degraded production quality. 
Internal and external trade does not actually plan the necessary quantities of goods and in 
some regions there is shortage, and in other freezing due to high accumulation. In finance 
and planning, the main problem is the unrealistic plans. 

15. Report on the state of the operational activities of agents servicing objects from division 
III to the 3d Management Office of State Security for 1955, Sofia, January 18, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1168, л. 1-29
It is reported that enemy elements from the engineering and technical personnel 
predominantly carry out sabotage and subversive activities. This way of conduct is visible 
in design offices, construction, mining and light industry and food industry. The former 
industrialists and their close associates are mainly accused of sabotage and subversive 
activities. Other forms of enemy activity are espionage, enemy agitation, and squander. 
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16. Staff of Economic Division III – State Security in 1961, Sofia, October 6, 1961 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1967, л. 3-6

17. Order No 101 of the Council of Ministers of 30 March 1964 on certain measures for 
the protection of trade secrets from the capitalist countries, Sofia, March 30, 1964 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 82-84
It is forbidden for ministries, departments, executive committees of regional people‘s 
councils and enterprises to accept representatives of capitalist enterprises and firms to 
enter into correspondence and to conduct any negotiations with them in connection with 
the supply of machinery, equipment, materials and other goods without the prior consent of 
the Ministry of Foreign Trade. Such negotiations will be carried out by representatives of 
the Ministry, respectively of the respective foreign-trade enterprise. 

18. Plan for the operational activities of agents of division VI to the 2nd Management Office 
of the State Security Committee for the first six months of 1956, Sofia, December 29, 
1964  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 44-52
Measures have been identified to improve the the operational activities of agents at sites 
of interest for foreign intelligence penetration. Increased monitoring and development of 
foreigners from the capitalist countries, the acquisition of a new quality agents, etc. have 
been envisaged. 

19. Plan for the operational activities of agents of division VI to the 2nd Management Office 
of the State Security Committee for the second six months of 1956, Sofia, July 2, 1956 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 53-64
It is envisaged to organize accountability, analysis and control of all signals of enemy 
activity and accidents suspected as and act of the enemy, alerts of foreign specialists ,  
leakage of information representing a state secrest and interest of foreign intelligence in 
such secret data.  

20. Report on the state of the operational activities of agents in the national objects, Sofia, 
October 6, 1956 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 94-113
It is reported that 253 agents were used in the 30 national sites during the year and the 
enemy contingent was 801. A significant part of the operational workers, apart from the 
national sites and other industrial enterprises, are given large areas to serve, including 
some border zones. This distracts their attention and prevents them from working with full 
capacity on national objects. 

21. Report on the operational activities of agents of at division VI to the 2nd

Managemnet Office of the State Security Committee for 1965, Sofia, December 15, 
1965 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 65-93
During the year a number of intergovernmental committees, bilateral enterprises and is 
established and there is cooperation between different productions. The Bulgarian state 
concludes contracts with Western companies for construction and equipment of factories. 
This is related to visits by specialists, traders and other representatives from capitalist 
and underdeveloped countries. They are very much interested in the work of the CMEA, 
the new system of planning and management of the national economy, the structure and 
organization of the senior governmental bodies etc.  
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22. Report on the operational activities of agents of at division VI to the 2ndManagemnet 
Office of the State Security Committee for the first six months of 1966, Sofia, January 
8, 1966 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 114-124
An emphasis has been placed on the protection of the state secrecy and the secrets of the 
CMEA in the objects served. 

23. Proposal for removal from service of minor objects, Sofia, March 1, 1966 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 4-8
In 1965, with the implementation of the new planning and management system, large 
business and trade unions are created. Division VI serves 150 objects, including a number 
of auxiliary ones - research institutes, supplying enterprises, organizations and enterprises 
from the cooperative sector, editorial offices and others. 

24. Reference on the activities of trusted links in division VI to the 2nd Management Office 
of the State Security Committee, Sofia, April 28, 1966. 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 9-12
Numerical data is provided on the trusted links available to division VI, 869 people and 
their distribution by industries and lines. There is no tendency to replace the agents with 
trusted links, although there are ones that are appropriately shaped as such. 

25. Proposal for organizing counter-intelligence activity on specialists and tradesmen 
from the capitalist countries, who visit plants and establishments, Sofia, June 6, 1966  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 13-19
A number of measures have been identified for the timely disclosure of enemy agents and 
intelliegence officers and the possible recruitment of some of them for the accomplishment 
of tasks of the Bulgarian services.   

26. Report on some issues regarding the style and methods of operation of the communists 
from the 10th Primary Party Organisation – division VI, 2nd Management office of the 
State Security Committee, Sofia, July 30, 1966 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 202, л. 138-155
It is reported that there is no systematic and timely analysis of the work with the agents. 
When such an analysis is available, it is immediately noticeable that most of it informs 
about manufacturing failures and, to a very small extent, about the ‘enemy’ activity. One 
check reveals that, in essence, an agent is not working on the clarification of alerts, i.e. the 
primary means by which the cases are to be handled are not used. Regarding the handling 
of documents, it is concluded that many of them are too long and filled with ‘nebulous 
formulations’ and it is not clear what tasks are put and what is offered by the operative 
workers. 

27. Report on the state of the trusted links, used by division VI to the 2nd Management 
Office of the State Security Committee, Sofia, November 24, 1966 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 49-51
Trusted links are distributed into separate objects of operation that contract with capitalist 
countries, confidential services, units in which employees work secretly and SMEA staff, 
design offices, geological brigades, specialists travelling to national objects, or those who 
frequently visit capitalist countries. 
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28. Order No 242 for establishing a better system for the visits of foregners in the industrial 
enterprises, research institutes etc., Sofia, November 28, 1966  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 159, л. 52-54
Foreign citizens must be accompanied by Bulgarian specialists, employees of the respective 
ministries, foreign trade or other enterprises and organizations only after permission is 
given by the respective central office. 

29. Opinion on the requirements for educational and linguistic preparation for the 
recruitment of new employees in division VI of the 2nd Managemnet Office of the State 
Security Committee, Sofia, January, 26, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 260, л. 7-8
An opinion was expressed that the employees of the division should have a higher economic, 
legal or special technical education; they should speak Russian or a good command of a 
Western language. 

30. Notes with regard to the refrence of the Ministry of Interior about the fires caused by 
unspeciafied reasons, Sofia, February 6, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 260, л. 10-12
It is noted that the State Security Committee authorities are investigating accidents 
at industrial, transport and agricultural objects which are reported to be hostile to the 
country‘s safety, which are affected or are a threat for the life and health to many people. 
All other accidents are investigated by the Ministry of Interior authorities. In the case of 
unclear accidents, the investigations are conducted by a group of investigators from the 
State Security Committee and the Ministry of Interior, with developments on both lines 
conducting coordinated and joint events. 

31. Report regarding the study of some issues related to the counter-intelligence activity 
related to the economy of KGB of the USSR, Sofia, March 10, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 52-97
It provides information about the structure of the management of the economy of the USSR, 
its planning and interaction with other divisions and institutions.  As a rule, the agents are 
non-party, but among them are separate members of the Communist Party of the Soviet 
Union (CPSU). The department is also responsible for space research, as nearly 80% of 
them are directly related to the defense industry. The KGB has an established practice of 
sending officers from the so-called active reserve (100 people) to work in the ministries 
responsible for the military-industrial complex. The profile of the Soviet economic agent is 
described. He is married and fluent in a language. He has is no access to secret documents 
but works in an object to which the enemy is interested in. He is encouraged to develop 
qualities such as careerism, a propensity for light life and glory, and to be unsustainable on 
ideological issues. After that, it is thought how and where, usually abroad, a contact to be 
established between him and the respective foreign citizen. 
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32. Report on the activities of the communists from division VI on servicing the economy, 
Sofia, March 22, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 1-14
It is reported that 50% of the division‘s staff has completed in the past two years with people 
with higher engineering and economic education. It is summarized that the experience of 
the KGB on the economy should be studied and applied in accordance with Bulgarian 
working conditions. 

33. Proposal for some structural changes in division VI to the 2nd Management Office of 
the State Security Committee, Sofia, May 23, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 17-24
It is proposed to modify the current structure of the department so that it consists of 5 
divisions by making the respective changes in the staff as well.

34. Plan for the operational activities of agents at division VI to the 2nd Management Office 
of the State Security Committeee for the seconf six months of 1967, Sofia, June 30, 1967 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 2, а. е. 201, л. 34-44
It informs that 79 objects are fully served in the division. 

35. Plan for the operational activities of agents of division VI to the 2nd Management Office 
of the State Security Committee for the second six months of 1969, Sofia, July 1, 1969 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 3, а. е. 360, л. 4-20
There are tasks to be clarified regarding the activity of foreign citizens before the expiration 
of the terms for their stay in the country. It is pointed out that those of whom enough 
data is received on ‘criminal activity’ are to be expelled from the country prematurely, 
and if it is impossible it has to be used it operationally. It is envisaged to continue filling 
in the list of emerging persons who are hostile to the events of the people‘s power in a 
complicated international environment and there is sufficient evidence to be taken on a 
certain operational report.  

36. Order No 393 for the implementation of foreign trade in the People’s Republic of 
Bulgaria, Sofia, October 18, 1969 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 79-81
It is forbidden to hold any negotiations on directions affecting the interests of foreign trade 
without the knowledge, consent and participation of the Ministry of Foreign Trade or 
representatives of the respective foreign trade organizations. 

37. Reference on the Report on some tendencies in the economic development of the 
country in 1970 and the first trimester of 1971, Sofia, June 2, 1971 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 10, а. е. 1562, л. 125-127
It contains data on violations in the dicipline planned, increased fuel consumption, the 
worse use of equipment in some industries, shortage and turnover of skilled workers. 

38. Reference on the tasks of the Scientific Institute on the Problems of Socialist Economic 
Integration, Sofia, March 23, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-453, л. 6-7
The institute collects and processes information on the problems of the socialist economic 
integration and relations between the socialist and capitalist countries. 
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39. Events for improving the economic qualifications of the Ministry of Interior staff, 
Sofia, Aptril 3, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 10, оп. 7, а. е. 434, л. 6-9
The Ministry of Interior is required to seek the assistance of the Academy of Social Sciences 
and Social Management at the Central Committee of the Bulgarian Communist Party, 
relevant higher education institutions and institutes and to organize the timely development 
of the programmess, the distribution and recruitment of the listeners from the divisions. The 
training should be done with a break from work up to 30 days and will cost the budget of 
15 000 BGN for 1972-1973. 

40. Plan to check the status of the activities on the establishment and monitoring of the 
potential contingent of the State Security at the regional offices of the Ministry of 
Interior, Sofia, May 18, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 20, оп. 1, а. е. 345, л. 6-9
The scope of the check will include the organization of work on the contingent, including 
filing it, making it fully known, its active monitring and tracking its movement. A spreadsheet 
for better contingency study is attached. 
  

41. Recommendations for improving the activities related to the economy, Sofia, August 
3, 1972  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 39-41
Measures are recommended for improving the operation in compliance with the programme 
outlined on the Tenth Congress of the Bulgarian Communist Party.   

42. Proposal for improving the operation of the regional offices of the Ministry of Interior 
with regard to the economy Sofia, November 20, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-736 т. 1, л. 12-40
It is reported that the existing organization of the counter-intelligence activity in the 
regarding the the economy was created according to the economic development of the 
country 15 years ago and does not correspond to the processes of consolidation in the 
national economy. It is therefore necessary to change the organization of work.  

43. Some crimes against the economy of the People’s Republic of Bulgaria, Sofia, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 11, оп. 1, а. е. 360, л. 2-44
The crimes against the economy are examined in detail through the prism of the Criminal 
Code and the bodies concerned with espionage, diversion and harm, and the protection 
of state secrets. The ‘commercial espionage’, which is characterized by its totality from 
interest and methods of its implementation, has been considered in detail. Attention is paid 
to bribery, theftlessness and the conclusion of unprofitable transactions, as well as crimes 
against the state monopoly of foreign trade, the monetary and credit system. 

44. Reference on the interaction between the State Security and the People’s Militia with 
regard to servicing the economy and the fight against economic crime, Sofia, January 
13, 1973 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 20, оп. 1, а. е. 343, л. 1-5
It is reported that the exchange of information between the operating staff of the State Securiy 
and the Peolple’s Militia servicing the economy is not well regulated, and the interaction in 
the daily work is a matter of self-initiative. The State Security apparatus of agents does not 
sufficiently support the economic militia in the fight against major squander and organized 
crime. The reason for this is of a subjective nature and is due to the management of the 
district authorities which do not provide the necessary assistance and control.
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45. Plan for the joint actions to be carried out between the 2nd State Security Office and 
the Economic Division, People’s Militia for improving and activating the operational 
activities of agents with regrd to the economy, Haskovo, Apil 10, 1973 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-7 (Хс) т. 1, л. 59-60
Tasks are envisaged to be assigned to the agents and State Security trusted links with regard 
to the economy, and which are of interest to the Economic division, People’s Militia.  

46. Report on the subversive actibity of the enemy and the state of counter-Iintelligence 
activities in foreign trade, Sofia, May 1973  
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 38, оп. 1, а. е. 56, л. 50-59
It is reported that in 1972 the foreign trade turnover of the People‘s Republic of Bulgaria 
amounted to 5296 million leva. Of this, 80.5% is with the socialist countries, and 19.5% 
with the developed capitalist NATO member states. Visits by Western citizens have 
increased nearly twice. Foreign traders quickly come into contact with Bulgarian citizens, 
carefully study them, then conduct political and ideological processing and finely retrieve 
the information they are interested in. 

47. Reference on the organization of counter-inelligence activity in the regional offices of 
the Ministry of Interior in the country with regard to the economy, Sofia, б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-736 т. 1, л. 4-7
It was proposed that the counter-intelligence work on the economy in the regional offices 
of the Ministry of Interior should be reorganized and that the operational service should be 
done on the basis of objects. 
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ 
СЪКРАЩЕНИЯ И ТЕРМИНИ

АЕЦ – Атомна електроцентрала
АЗ – Аварийна защита
АПК – Аграрно-промишлен комплекс
АТЗ – Азотно-торов завод
АТТ – Автотранспортна техника
БАН – Българска академия на науките
БВТБ – Българска външно-търговска банка
БДЖ – Български държавни железници
БЗКБ – Българска земеделска и кооперативна банка
БИБ – Българска инвестиционна банка
БМФ – Български морски флот
БНД – Федерална разузнавателна служба на ГФР
БРП – Българско речно плаване 
БРП (к) – Българска работническа партия (комунисти)
ВЕЦ – Водноелектрическа централа
ВК – Вражески контингент
ВМ – Ведомствена милиция
ВСС – Висш стопански съвет (1945–1947 г.)
ВТО – Външнотърговско обединение
ВТП – Външнотърговско предприятие
ГАР – Групова активна разработка
ГДОП – Групово дело за оперативна проверка
ГСУ – МВР – Главно следствено управление на МВР
ГУГК – Главно управление по геодезия и картография
ГУГОЗН – Главно управление по геология и охрана на земните недра
ДАП – Държавно автомобилно предприятие
ДВ – Доверена връзка
ДЗ – Доброволен заявител
ДЗС – Държавно земеделско стопанство
ДИК – Държавен индустриален комбинат
ДИКСИ – Държавна инспекция по качеството на стоките за износ
ДИО – Държавно индустриално обединение
ДИП – Държавно индустриално предприятие
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ДКК – Държавен консервен комбинат
ДКНТП – Държавен комитет за наука и технически прогрес
ДКП – Държавен комитет за планиране
ДЛ – Доверено лице
ДМП – Държавно минно предприятие
ДНМ – Дирекция на народната милиция
ДОН – Дело за оперативно наблюдение
ДОП – Дело за оперативна проверка
ДОР – Дело за оперативна разработка
ДПК – Държавна планова комисия
ДСО – Държавно стопанско обединение
ДСП – Държавно стопанско предприятие
ДТ – Държавна тайна
ДТО – Държавно търговско обединение
ДФ – Държавна фирма
ЕИО – Европейска икономическа общност
Земснаб – Земеделско снабдяване
ЗММ – Завод за металорежещи машини
ИД – Идеологическа диверсия
ИМКО – индивидуален микрокомпютър
ИНДПРОЕКТ – Държавна проектантска организация за индустриални строежи
ИНРА – Институт за рационализации и норми
ИТР – Инженерно-технически работници
КА – Картотека и архив
КВИВ – Комитет за външноикономически връзки
КДНК – Комитет за държавен и народен контрол
КДС – Комитет за Държавна сигурност
КИНТЕКС – Кантора за инженерно-технически експорт
КИНТС към МС – Комисията за икономическо и научно-техническо сътрудничество към 
Министерски съвет
КО – Криминален отдел
КоКом – Координационен комитет за многостранен контрол на износа
КОЛЕНКО – Копринена, конопена и ленена индустрия
КРД – Контра-революционна дейност
КХМ – Комитет по химия и металургия
ЛАР – Лична активна разработка
ЛПР – Лична предварителна разработка
М – Мероприятие
М „Вихрен” – Контрол върху личната и служебна кореспонденция
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М „Канал” – Мероприятие по вражеската емиграция
М „Пирин” – Подслушване на домашен и служебен телефон
М „Родопи” – Микрофонно подслушване
М 100 – Подстава, внедряване на агент в чужда специална служба
М 50 – Привличане към сътрудничество на чужд агент
МАТ – Международен автомобилен транспорт
МЕМ – Министерство на електрификацията и мелиорациите
МЗ – Металургичен завод
МЗХП – Министерство на земеделието и хранителната промишленост
МИЗ – Министерство на индустрията и занаятите
МК – Металургичен комбинат
МКСБ – Министерство на комуналното стопанство и благоустройството
МНО – Министерство на народната отбрана
МСП – Министерство на строежите и пътищата
МТС – Машинно-тракторна станция
НАПС – Национален аграрно-промишлен съюз
НД – Наблюдателно дело 
НИИЕ – Научноизследователски институт по ечемика, Карнобат
НИМ – Нов икономически механизъм
НИП – Нов икономически подход
НИПКИЕП – Научно-изследователски и проектно-конструкторски институт по електро-
промишленост
НИПСИИ – Научeн институт по проблемите на социалистическата икономическа инте-
грация
НОР – Нещатен оперативен работник
НПП – Научно-производствено предприятие
НСЗК – Национална служба за защита на конституцията
НТО – Научно-техническа организация
НТС – Научно-техническо сътрудничество
НТУ – Научно-техническо управление
НХК – Нефтохимически комбинат
ОД – Отчетно дело
ОДС – [органите] на Държавна сигурност
ОП – Оперативна преписка
ОПО – Опасен производствен обект
ОТМ – Оперативно-техническо мероприятие
ОТУ – МВР – Оперативно-техническо управление на МВР
п.о. – помощен отчет
ПК – Постоянна комисия
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ПМС – Постановление на Министерски съвет
ППО – Първична партийна организация/ Противопожарна охрана
ППС – Противопожарна служба
ПР – Предварителна разработка
ПТТ – Пощенска, телеграфна и телефонна станция
РМС – Работнически младежки съюз
с.с. – секретен сътрудник
СГП – Смесено горско предприятие
СГУ – МВР – Софийско градско управление на МВР
СИВ – Съвет за икономическа взаимопомощ
ССА – Селскостопанска авиация
СТОП – Съюз на товарния и обществения превоз
ТАБСО – Транспортно-авиационно българо-съветско общество
ТЕЦ – Топлоелектрическа централа
ТТ фабрика – Телефонно-телеграфна фабрика
УБО – Управление „Безопасност и охрана“
УСМ – Управление строителна механизация
ЦИНТИ – Централен институт за научно техническа информация
ЦИОУ – Централно информационно-организационно управление
ЦКС – Централен кооперативен съюз
ЦНИИТМАШ – Централен научноизследователски институт по технология на машино-
строенето
ЦНИРПД – Център за научноизследователска, развойна и проектантска дейност
ЦСУ – Централно статистическо управление
ЦУПО-МВР – Централно управление за пожарна охрана на МВР
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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ 
ФОНДОВЕ И АРХИВНИ ЕДИНИЦИ

АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1, оп. 5, а.е. 13; 34
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1, оп. 10, а.е. 1562; 1878; 2040; 2043
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 1, оп. 12, а.е. 31; 96; 119; 395а; 396 а; 385; 389; 408; 447; 

471; 533; 563; 715; 716; 729; 815; 816; 903
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 2, а.е. 62; 201; 202
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а.е. 78; 159; 229; 260; 272; 303; 313; 360; 406
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а.е. 11; 14; 33; 65; 85; 93; 100; 105; 113
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а.е. 15; 16; 17; 22; 29; 35; 36; 40
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 3, оп. 4, а.е. 28; 1041
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 6, оп. 3, а.е. 72
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 10, оп. 7, а.е. 434
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 11, оп. 1, а.е. 307; 360; 387; 411; 710; 854
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 11, оп. 2, а.е. 105
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а.е. 285; 286; 287; 426; 427; 428; 638; 1168; 

1170; 1967
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 3, а.е. 6; 7; 82; 193; 195; 196; 197; 203; 474; 620
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 14, оп. 3, а.е. 33; 48; 60; 84; 89; 98; 99; 109; 135
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 20, оп. 1, а.е. 69; 298; 312; 324; 327; 332; 334; 336; 339; 

343; 345; 444; 446; 452; 459; 461; 464; 474; 476; 592; 594; 595; 
597; 605; 606

АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 22, оп. 2а, а.е. 22
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 38, оп. 1, а.е. 56; 57; 58; 59; 202; 204; 236
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 44, оп. 4, а.е. 39
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 58 оп. 1, а.е. 66
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 66, оп. 1, а.е. 107; 141
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-453
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-486
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-734
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-736
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-755
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-898
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-103 (Вд)
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-22 (Мх)
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-4; 10; 18; 30 (Тщ)
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-7 (Хс)
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